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项目绩效指标的类型和设置要求
项目绩效指标包括决策指标、过程指标、成本指标、产出指标、效益指标和满意度指标六类一级指标。其中决策和过程指标为共性指标；成本指标、产出指标、效益指标和满意度指标需要部门单位结合项目实际情况设置。原则上每一项目均应设置产出指标和效益指标。工程基建类项目和大型修缮及购置项目等应设置成本指标，并逐步推广到其他具备条件的项目。满意度指标根据实际需要选用。现对成本指标、产出指标、效益指标和满意度指标四类一级指标设置要求说明如下：
一、成本指标
为加强成本管理和成本控制，应当设置成本指标，以反映预期提供的公共产品或服务所产生的成本。项目支出首先要强化成本的概念，加强成本效益分析。对单位成本无法拆分核算的任务，可设定分项成本控制数。对于具有负外部性的支出项目，还应选取负作用成本指标，体现相关活动对生态环境、社会公众福利等方面可能产生的负面影响，以综合衡量项目支出的整体效益。
成本指标包括经济成本指标、社会成本指标和生态环境成本指标等二级指标，分别反映项目实施产生的各方面成本的预期控制范围。
（一）经济成本指标。反映实施相关项目所产生的直接经济成本。
（二）社会成本指标。反映实施相关项目对社会发展、公共福利等方面可能造成的负面影响。
（三）生态环境成本指标。反映实施相关项目对自然生态环境可能造成的负面影响。
二、产出指标
产出指标是对预期产出的描述，包括数量指标、质量指标、时效指标等二级指标。
（一）数量指标。反映预期提供的公共产品或服务数量，应根据项目活动设定相应的指标内容。数量指标应突出重点，力求以较少的指标涵盖体现主要工作内容。
（二）质量指标。反映预期提供的公共产品或服务达到的标准和水平，原则上工程基建类、信息化建设类等有明确质量标准的项目应设置质量指标，如“设备故障率”、“项目竣工验收合格率”等。
（三）时效指标。反映预期提供的公共产品或服务的及时程度和效率情况。设置时效指标，需确定整体完成时间。对于有时限完成要求、关键性时间节点明确的项目，还需要分解设置约束性时效指标；对于内容相对较多并且复杂的项目，可根据工作开展周期或频次设定相应指标，如“工程按时完工率”、“助学金发放周期”等。
产出指标的设置应当与主要支出方向相对应，原则上不应存在重大缺项、漏项。数量指标和质量指标原则上均需设置，时效指标根据项目实际设置，不作强制要求。
三、效益指标
效益指标是对预期效果的描述，包括经济效益指标、社会效益指标、生态效益指标等二级指标。
（一）经济效益指标。反映相关产出对经济效益带来的影响和效果，包括相关产出在当年及以后若干年持续形成的经济效益，以及自身创造的直接经济效益和引领行业带来的间接经济效益。
（二）社会效益指标。反映相关产出对社会发展带来的影响和效果，用于体现项目实施当年及以后若干年在提升治理水平、落实国家政策、推动行业发展、服务民生大众、维持社会稳定、维护社会公平正义、提高履职或服务效率等方面的效益。
（三）生态效益指标。反映相关产出对自然生态环境带来的影响和效果，即对生产、生活条件和环境条件产生的有益影响和有利效果。包括相关产出在当年及以后若干年持续形成的生态效益。
对于一些特定项目，应结合管理需要确定必设指标的限定要求。如工程基建类项目和大型修缮及购置项目，考虑使用期限，必须在相关指标中明确当年及以后一段时期内预期效益发挥情况。
对于具备条件的社会效益指标和生态效益指标，应尽可能通过科学合理的方式，在予以货币化等量化反映的基础上，转列为经济效益指标，以便于进行成本效益分析比较。
四、满意度指标
满意度指标是对预期产出和效果的满意情况的描述，反映服务对象或项目受益人及其他相关群体的认可程度。对申报满意度指标的项目，在项目执行过程中应开展满意度调查或者其他收集满意度反馈的工作。如“展览观众满意度”、“补贴对象满意度”等。
满意度指标一般适用于直接面向社会主体及公众提供公共服务，以及其他事关群众切身利益的项目支出，其他项目根据实际情况可不设满意度指标。
    具体编制要求参考《关于印发<溧阳市市级部门预算绩效目标管理暂行办法>的通知》（溧财绩〔2021〕9号）,成本效益指标以本编制说明为准。














附件6
整体绩效指标的类型和设置要求
整体绩效指标包括决策指标、过程指标、履职指标、效益指标和满意度指标五类一级指标。现就有关指标设置要求说明如下：
一、部门决策指标。
是指部门（单位）决策机制的科学性、规范性，中长期规划的明确性和与职责的匹配性，年度计划的明确性和与职责的匹配性等。
二、过程管理指标。
是指部门（单位）制度管理的健全性和执行情况，预算管理的相关内容，包括预算编制的科学性、规范性，预算编制与重点工作的匹配性，预算执行情况，预算公开情况等。
三、部门履职指标。
是指部门履职任务完成情况，包括履职数量指标（即部门（单位）计划完成的各类重点工作和任务的数量）、履职质量指标（即重点工作和任务需要达到的质量标准和要求）、履职时效指标（即重点工作和任务的计划完成时间要求）等。
四、部门效益指标。
体现部门（单位）职能履行要达到的效果，包括预期达到的经济效益、社会效益、生态效益等。
[bookmark: _GoBack]（一）经济效益。是指部门（单位）履职活动以尽量少的劳动耗费取得尽量多的经营成果，或者以同等的劳动耗费取得更多的经营成果，即资金占用少，成本支出少，有用成果多。如生产经营成果指标、消耗及消耗效果指标和资金占用及占用效果指标等。
（二）社会效益。是指部门（单位）履职活动对社会发展所起的积极作用或产生的有益效果。如促进地方经济发展、促进社会进步、带动就业、提高人民生活水平等。
（三）生态效益。是指部门（单位）履职活动给生态平衡和生态系统带来的影响。如优化环境、减少污染、保护生物多样性等。
五、满意度指标。
包括社会公众或服务对象对部门（单位）履职的满意程度等。
具体编制要求参考《关于印发<溧阳市市级预算部门（单位）整体绩效管理办法（试行）>的通知》（溧财绩〔2022〕7号）。
