溧阳市长荡湖沿湖养殖池塘退养整治实施方案
根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国水污染防治法》《江苏省渔业管理条例》《江苏省湖泊保护条例》《江苏省太湖水污染防治条例》等法律法规，结合长荡湖沿湖养殖生产实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大关于生态文明建设部署要求，深入践行新发展理念，按照“政府主导、依法治理、生态优先”的总体要求，在维护渔业生产者合法权益基础上，平稳、有序、规范推进长荡湖沿湖养殖池塘清退工作，切实保障长荡湖生态安全，促进湖区经济社会可持续发展。

二、整治范围和时间

结合长荡湖沿湖退圩还湖规划和批复方案，该范围内水产养殖池塘全部清退。2023年6月全面启动沿湖养殖池塘清退工作，确保2024年9月前全面完成。
三、整治实施步骤

（一）方案细化阶段（2023年6月底前）

各镇（街道）在充分调查摸底的基础上，成立领导小组，并组建工作专班，加强巡查，严禁养殖户突击建设各类设施和种植各类苗木、花木及多年生经济林等，同时研究制定具体退养实施方案，并报市长荡湖沿湖养殖池塘退养整治工作领导小组（下称市领导小组）备案，退养方案须切合实际、具有可操作性，在退养区域、面积、补偿办法、资金保障等方面做出明确规定，各镇（街道）同一养殖模式和品种的养殖青苗费补偿标准应统一。
（二）宣传发动阶段（2023年7月底前）

各镇（街道）召开水产养殖退养整治工作部署会议，组织工作人员走访群众，开展政策宣传，统一思想、提高认识，为全面实施退养整治奠定良好基础。

（三）组织实施阶段（2023年8月-2024年4月）

对照目标任务，各镇（街道）组织做好养殖户养殖设施和相关房屋的丈量、评估和核对，及时与养殖户签订退养补偿协议，拆除房屋、养殖设施设备等，并按照规范程序合理补偿，彻底清除养殖条件，落实长效管理。

（四）考核验收阶段（2024年5月-2024年9月）

退养考核验收分为镇级初验和市级验收，由属地政府按照退养标准进行初验，初验通过后由属地镇区向市领导小组提出书面申请报告，市领导小组相关成员单位组成联合验收组，以现场核查与查阅台账资料相结合的方式对各镇（街道）进行市级验收。

四、操作要求

（一）养殖池塘清退必须完成清塘、腾空（开具腾空交付单）、停水、停电、池塘埂开挖等程序，房屋和养殖设施予以拆除须实施相关补偿。

（二）养殖池塘清退时，必须按一村一户一档要求，载明养殖池塘面积、房屋面积、附着物等数据信息，并形成书面文字和现状影像资料，经审核后存档。

（三）镇（街道）级现场验收合格后，拨付补偿资金总额的70%，剩余资金在市级验收通过后及时拨付。对已腾空交付的池塘由各镇（街道）负责日常巡管及监督。相关审计工作由市领导小组办公室组织。
五、池塘养殖清退补贴政策

（一）坚持因地制宜、精准施策，兼顾镇（街道）、村和养殖户利益，清退费补偿由各镇（街道）包干实施。对养殖户的补偿原则上根据《溧阳市城区征地中地上附着物补偿标准的通知》（溧政发〔2017〕34号）执行。退养范围内符合政策的专业渔民给予社会保障。

（二）清退后的养殖池塘由各镇（街道）统一流转到镇（街道）、村，按要求对镇（街道）、村予以土地流转补贴，同时拨付各镇（街道）或村集体组织清退后的管理费用。
六、工作要求

各镇（街道）要严格按照规定，认真落实上级环保、水利督查要求，履行主体责任，全面负责清退和整治工作，同时建章立制，加强对退养区域的管理和巡查，严防反弹回潮养殖。

市政府将把长荡湖沿湖水产养殖整治长效监管工作纳入市年度工作责任考核及生态责任考核，并开展常态化督查指导，对表现较差和信访频繁的乡镇（街道）进行工作通报和扣减相应管理费用。
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领导小组成员名单
第一组长：叶明华    市委书记

组    长：周永强    市委副书记、市政府市长
副 组 长：庄松年    市委副书记、政法委书记、溧阳高新区党工委书记

          张  涛    市政府副市长

成   员 ：张国良    市委办主任

          王剑锋    市政府办主任

陈卫华    市监委委员

徐  超    市信访局局长

姜  卫    市住建局局长

施阿青    市公安局副局长、高速四大队大队长

葛军伟    市司法局局长

扈军华    市财政局局长

殷洪雅    市人社局局长

田伟民    市自然资源和规划局局长

杨年庆    常州市溧阳生态环境局局长

庄晓治    市交通运输局局长

蒋  彤    市水利局局长

孙  斌    市农业农村局局长

王  晓    市审计局局长

姜欣佩    市房屋征收与补偿办公室副主任
朱旭东    昆仑街道党工委书记
颜  萍    埭头镇党委书记
强建方    上黄镇党委书记
高  洁    别桥镇党委书记
领导小组下设办公室，办公室设在市政府办公室，张涛任办公室主任，马波、居乾、孙斌、俞春荣、陈建伟、宋春燕、黄泽欣任办公室副主任，史晓俊、吕建强、芮建亚、宗萍、范卫平为办公室成员。

