
关于溧阳市绿色金融发展现状的快速调研

2016年，人民银行联合七部门共同印发《关于构建绿色金融体系的指导意见》对绿色金融进行了界定，2018年和2019年，又先后制定并修订了绿色贷款专项统计制度，引导金融机构加大对节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业、生态环境产业、基础设施绿色升级、绿色服务等六大类绿色信贷业务的支持力度，增强金融机构贯彻落实新发展理念的主动性和责任感。近日，为正确评估溧阳绿色金融发展阶段，有针对性地制定金融支持地方绿色经济发展规划，支持美丽溧阳建设，溧阳市支行对辖内金融机构绿色信贷、绿色债权、绿色基金的发展成果和工作方向开展了快速调研。
    一、溧阳市绿色金融发展现状

（一）绿色信贷投放增速明显
近年来，人民银行溧阳市支行积极鼓励金融机构结合自身业务发展特点，积极开展绿色金融业务，绿色信贷余额稳步增长，绿色信贷余额占同期各项贷款余额比例逐年上升。截至2020年年底，辖内金融机构绿色信贷余额98.21亿元，较年初增加28.73亿元，同比增长41.35%，超过各项贷款余额同比增速33.29个百分点，占同期各项贷款余额的8.04%。
（二）绿色发展理念认识提升
辖内各金融机构深入贯彻绿色发展理念，严格规范绿色信贷流程，发挥激励机制引导作用。一是金融机构普遍实施环境和社会风险“一票否决制”，对“两高一剩”行业强化授信限额管理,规范绿色信贷授信业务流程。二是部分金融机构上级行绿色信贷工作导向明确，例如，工商银行、农业银行、中国银行总行制定出台专项操作流程和工作指引，明确支行将绿色金融发展列入年度重点工作。兴业银行南京分行成立了绿色金融审批部门，从数据采集到营销、从贷款审批到发放、从项目跟进到贷后管理，整个流程审批效率高、成本低、操作简便，且不占用支行传统授信资源和额度管控规模，只要是符合绿色信贷的范畴，都享有最高效最优惠最有力的支持，同时，上级行对绿色信贷还下达专项任务指标。邮储银行、交通银行、华夏银行已将绿色信贷指标纳入内控评价考核范围。

（三）整体信贷资源配置优化

一是绿色金融加快了基础设施绿色升级。截至2020年底，全市金融机构投入基础设施绿色升级的贷款余额36.33亿元，占绿色信贷余额的37%。其中，建设银行为溧阳中建桑德环境治理有限公司的建设溧阳市农村生活污水综合治理（含集镇区雨污分流）PPP项目授信11亿元，授信期限3年，贷款期限28年，目前，已投放7.27亿元。交通银行信贷投放城市公共交通2.31亿元。江苏银行为建安企业园林绿化项目投放流贷1亿元。中国银行对江苏国信溧阳抽水蓄能发电有限公司、溧阳市中关村水利建设发展有限公司、溧阳新源水务有限公司共计信贷投放7.11亿元。工商银行投向4个绿色园区建设项目9.14亿元。农发行为溧阳中建水务有限公司的溧阳市区域治污工程PPP项目授信7.7亿元，目前已累计发放5.86亿元。
二是绿色金融扶持了重点节能减排项目。截至2020年底，全市金融机构投入清洁能源产业的贷款余额26.78亿元，占绿色信贷余额的27.27%。其中，主要是农业银行支持江苏国信“6＊25”万千瓦抽水蓄能电站建设项目，贷款余额20.1亿元，执行利率4.41%，为中标当年基准利率下浮10%，项目建成将节约标准煤碳20万吨，减少大气二氧化碳排放当量42万吨。江苏银行为热电项目贷款1.25亿元。浦发银行为水资源循环利用配套流动资金0.88亿元。

三是绿色金融推动了生态环境优化。截至2020年底，全市金融机构投入生态环境产业的贷款余额19.71亿元，占绿色信贷余额的20%。其中，村镇银行支持地方“三农”经济发展、“一号公路”沿线和受益乡村区域的特色民宿、餐饮酒店经营等信贷投入10.5亿元，占该行全部贷款余额的66%。华夏银行为水环境治理和防汛抗旱信贷投入1.4亿元。浦发银行为绿色开发项目配套流动资金1.5亿元。邮储银行创新推出“民宿贷”，生态农业产业贷款余额1781万元。

四是节能环保产业发展迅速。截至2020年底，全市金融机构投入节能环保产业的贷款余额12.28亿元。其中，招商银行为科华控股股份有限公司——建设高镍、耐热钢汽车涡轮增压器关键部件生产项目、时代上汽动力电池有限公司——先进动力电池产业化项目一期9.3GWh项目信贷投放余额4.14亿元。
另外，对于发展相对缓慢的清洁生产产业，金融机构也积极推进，江苏中关村科技产业园已成功申请绿色园区，为更好的服务园区内的企业，2021年4月，南京银行总行公司部与中关村科技产业园进行了初步对接，后续南京支行溧阳支行将会积极为符合该行授信政策的企业提供信贷支持。

（四）金融产品和服务不断创新

为践行绿色发展理念，金融机构在绿色信贷产品上积极探索，不断突破。建设银行牵头为常州赛得利（常州）纤维有限公司的水刺无纺布项目提供银团贷款6.2亿元。农业银行牵头为常州赛得利（常州）纤维有限公司的莱赛尔项目银团贷款14.5亿元。中信银行为科华控股股份有限公司办理4633万元绿色再贴现业务。农业银行探索整村授信模式，为约700户经营性农户提供信用贷款1.4亿元。人保产险与邮储银行合作推出农保贷，为种、养殖业大户提供免担保无抵押贷款，符合条件的大户凭政策性农业保险保单就可以申请贷款，截至目前，放贷196笔，金额4416万元。
二、溧阳市绿色金融发展存在的问题
（一）创新产品运用不充分
虽然绿色金融的范围很广，包括绿色信贷、绿色债券、绿色保险等多种类型，但就现阶段发展而言，我市"绿色金融"的关注点仍主要集中在银行业，尤其是银行的信贷业务方面，即"绿色信贷"。以对“两高一剩”行业信贷压降和对环保产业的信贷支持为主，尚无绿色基金、绿色债券等其他绿色金融产品,绿色信贷占同期各项贷款余额的比重也低于全国约10%的平均水平。信贷产品同质化倾向严重，难以满足日益多样化的市场需求。

（二）客群结构发展不均衡

目前银行绿色信贷产品多服务于企业，面向个人的屈指可数，绿色消费贷款、绿色信用卡等零售类创新产品均没有数据反馈，相较于快速发展的消费信贷市场，我市零售类绿色产品发展步伐明显较为迟缓，创新不足，难以满足市场多样化的产品和服务需求。
（三）专业人才培养不到位
绿色金融业务涵盖金融、环保、法律等多个领域，对专业人才的综合素质要求较高，人才缺口较大。截至目前，在全市金融机构中没有机构设置专业的绿色金融团队，且据调研了解，金融机构信贷工作人员对绿色金融概念的理解和掌握还不全面，从一定程度上制约了绿色金融的深入推进和快速发展。
（四）配套政策设施不完善
一是激励和监督不健全。“低消耗、低污染、低排放”的绿色产业往往具有运营成本高、风险大、回报周期长等特点，辖内大部分金融机构内部还没有建立起与绿色金融配套的制度，也缺乏相应的约束激励机制。从外部来看，政府和监管部门相配套的呆账核销、风险补偿机制和激励机制还不健全，导致金融机构发展绿色金融积极性不高。另外，辖内企业和个人"绿色消费"意愿还不够强烈，授信高用信低的情况较为普遍。二是环保数据披露程度不足，绿色信息采集难，信息存在严重的不对称性和滞后性。金融机构难以及时、全面、准确地掌握企业环保信息、政府部门环保法律法规和绿色发展政策，制约了绿色金融的发展。三是没有建立标准化的绿色金融项目库，统计口径没有明确，导致对同一个信贷项目，各家金融机构的认定可能不同，数据统计分析反映的情况与实际存在偏差。

三、加快绿色金融发展的相关建议
（一）完善配套政策设施

一是将绿色金融发展情况纳入政府和监管部门年度考核，对于绿色金融业绩评价结果较高的金融机构，政府和监管部门综合运用财政贴息、费用补贴、税收优惠、再贴息、再贷款等多种政策手段，合理分散金融机构的绿色金融风险，提高发展绿色金融的积极性。二是推进综合信息共享平台建设，保证金融机构、监管部门、司法部门与环保部门之间的信息畅通，为金融机构投融资决策提供依据和支持，降低信息不对称引发的信贷风险。三是充分利用"绿色信贷"目录指引、项目环保标准和环境风险评级标准，积极构建政银企对接平台，引导实施差别化信贷政策。

（二）加速产品服务创新

一是引导和鼓励金融机构在产品开发、额度定价、还款方式的选择上予以创新，为个人和企业“量身定制”，推进绿色金融产品更加贴合市场需求。二是金融机构积极探索尝试发行绿色金融债券、绿色基金等绿色金融产品，吸收相对稳定的中长期资金，对资金需求量大、社会效益好、现金流充沛、还款有保障的环保项目和生态工程，加大信贷投放。三是政府相关部门深入推进绿色信贷担保制度，探索设立财政风险缓释基金、绿色产业担保资金、绿色企业转贷基金、绿色信贷风险补偿基金等，为绿色融资提供保障。

（三）加快专业人才培育
监管部门要强化政策制度的梳理和解读工作，加强对绿色金融数据的质量管理，提升金融机构统计人员的数据识别能力。此外，引导金融机构加强与外部机构合作，对从业人员开展系统性专业培训，培养兼备金融、环保、法律能力的复合型人才，提高风险识别能力，深入开展对项目技术可行性、节能量测算等方面的研究。



