
溧阳市人民政府行政复议决定书

〔2021〕溧行复第1号
申请人：刘某某。
被申请人：溧阳市公安局交通警察大队。

申请人不服被申请人作出的溧公（交）行罚决字〔2020〕3204812800652455号《公安交通管理行政处罚决定书》（以下简称《行政处罚决定书》），于2021年1月2日向本机关提出行政复议申请，请求撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。本机关依法予以受理。经延期，本案现已审理终结。

申请人称，一、《行政处罚决定书》不符合法律规定。1. 文书未涉及暂扣机动车驾驶证这一处罚内容。2. 文书所引用的法条未涉及暂扣机动车驾驶证这一内容相对应的法律条款。3. 《行政处罚决定书》和强制措施矛盾。针对申请人的同一违法行为，被申请人却作出了不同的处理结果。4. 《行政处罚决定书》中无行政执法人员签名或者盖章。二、《行政处罚决定书》程序违法。被申请人在进行谈话笔录和作出《行政处罚决定书》时，只有一位工作人员在场，违反《道路交通安全违法行为处理程序规定》的规定。故，申请人请求撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

被申请人称，一、案件事实清楚、证据充分。申请人驾驶小型普通客车遇行人正在通过人行横道未停车让行，撞到行人造成道路交通事故，事发后申请人弃车逃离现场。上述事实有申请人的陈述申辩、证人证言、现场笔录、视听资料等证据予以证实。因此，申请人造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的违法行为事实清楚、证据充分。二、案件程序合法。经被申请人受案调查查明案件事实后，于2020年11月17日对申请人进行行政处罚事先告知并制作告知笔录，申请人对告知内容不提出陈述和申辩，并于当日向申请人送达了处罚决定书。询问笔录和告知笔录均有两名民警签名。因申请人在一个记分周期内累积计分达到十二分，被申请人于2020年11月17日对申请人实施扣留机动车驾驶证行政强制措施时，当场告知申请人采取行政强制措施的理由、依据以及申请人享有的权利、救济途径，听取申请人的陈述和申辩，并由两名民警签名制作编号为320481380009090的《行政强制措施凭证》。三、案件适用法律正确，处理适当。申请人实施造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的违法行为，违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第七十条第一款的规定。被申请人根据《道路交通安全法》第九十九条第一款第三项，《机动车驾驶证申领和使用规定》的附件4《道路交通安全违法行为计分分值》第一条第四项，《江苏省道路交通安全条例》第七十条第二项的规定，结合《公安机关办理行政案件程序规定》第一百五十九条第一款第四项关于从轻、减轻的规定，对申请人作出罚款一千八百元，驾驶证记12分的行政处罚决定适用法律正确，处理适当。申请人的机动车驾驶证在一个记分周期内达到十二分，被申请人根据《道路交通安全法》第二十四条及《道路交通安全法实施条例》第二十三条第一款的规定，对申请人实施扣留机动车驾驶证的行政强制措施。故，被申请人请求维持其作出的《行政处罚决定书》。

经审理查明，2020年11月7日20时48分许，申请人驾驶牌照小型普通客车沿溧阳西后街由北向南行驶至西大街路口处撞到人行横道内由西向东步行通过该路口的行人徐某某，事故造成徐某某受伤，事发后申请人弃车逃逸。被申请人接到报警后，对事故进行调查，认定申请人承担该起事故的全部责任，徐某某无责任。2020年11月9日，申请人前往被申请人处投案自首，承认驾车撞人后逃逸的事实。被申请人根据申请人、事发时车上乘客孙某某、徐某某以及徐某某母亲罗某某的询问笔录、事发现场录音录像资料、交通事故认定书等证据，认定申请人属于发生交通事故后逃逸尚不构成犯罪的违法行为，于2020年11月17日作出《公安交通管理行政处罚告知笔录》，告知申请人其认定的事实、处罚依据等，并告知申请人陈述和申辩的权利，申请人表示不提出陈述和申辩。同日，被申请人作出《行政处罚决定书》，决定对申请人处以一千八百元的罚款，并注明根据《机动车驾驶证申领和使用规定》，记12分。申请人不服，向本机关申请行政复议，请求撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

本机关认为，《中华人民共和国道路交通安全法》第五条第一款规定：“国务院公安部门负责全国道路交通安全管理工作。县级以上地方各级人民政府公安机关交通管理部门负责本行政区域内的道路交通安全管理工作”，第九十九条第一款第（三）项规定：“有下列行为之一的，由公安机关交通管理部门处二百元以上二千元以下罚款：造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的”，第九十九条第二款规定：“行为人有前款第二项、第四项情形之一的，可以并处吊销机动车驾驶证；有第一项、第三项、第五项至第八项情形之一的，可以并处十五日以下拘留”，《江苏省道路交通安全条例》第七十条第二项规定：“有下列行为之一的，处以一千元以上二千元以下罚款：造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的”。《公安机关办理行政案件程序规定》第一百五十九条第一款第（四）项规定：“违法行为人有下列情形之一的，应当从轻、减轻处罚或者不予行政处罚：主动投案，向公安机关如实陈述自己的违法行为的”。《机动车驾驶证申领和使用规定》中附件4《道路交通安全违法行为记分分值》第一条第（四）项规定：“机动车驾驶人有下列违法行为之一，一次记12分：造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的”。本案中，被申请人根据交通事故认定书、询问笔录、现场录音录像资料等证据，认定申请人属于造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的违法行为事实清楚，结合申请人具有主动投案的情节，适用处一千元以上二千元以下罚款的规定正确。但是，被申请人对申请人进行从轻、减轻处罚时，未告知申请人相对应适用的法律条款，属于瑕疵，在今后的工作中应当予以规范。同时，被申请人对申请人造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的违法行为记12分适用规定正确。被申请人于2020年11月7日受案，查明事实后，于2020年11月17日进行行政处罚事先告知，在申请人未提出陈述和申辩理由后，作出《行政处罚决定书》并送达申请人，该程序合法。
关于申请人提出的暂扣机动车驾驶证的行政强制措施内容未体现在《行政处罚决定书》中的理由，由于行政处罚决定和行政强制措施属于两个独立的行政行为，本机关不予支持。
综上所述，经本机关全面审查，被申请人作出的《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据充分，程序合法，适用法律正确，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定如下：
维持被申请人作出的溧公（交）行罚决字〔2020〕3204812800652455号《公安交通管理行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本决定之日起15日内根据常州市中级人民法院行政案件集中管辖的规定，直接向常州市武进区人民法院起诉。
                                   溧阳市人民政府

                                   2021年4月1日


