

	
天政发〔2021〕29号


关于印发《天目湖镇应对恶劣天气安全管控
联动工作机制》的通知

各村、社区，各有关单位：
现将《天目湖镇应对恶劣天气安全管控联动工作机制》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



               天目湖镇人民政府
                    2021年5月18日




天目湖镇应对恶劣天气安全管控联动工作机制

为切实做好全镇恶劣天气下安全管控、事故预防和应急处置工作，有效应对恶劣天气带来的不利影响，特制定本工作机制。
一、适用条件
适用于辖区出现强降雨、大风等恶劣天气时，由镇应急办提请镇党委、政府同意后，由镇应急指挥中心下达指令，启动恶劣天气安全管控联动机制。
二、职责任务
镇应急办：负责总协调工作，建立健全预警、预报、应急防范机制和相应的应急救援预案，掌握气象信息并随时发布“恶劣气候”信息通报，落实专人负责管理，对危险化学品、民爆物品加强管理应对。
办公室：保障车辆、人员、物资等日常服务工作的落实，并及时报告两办事件处置情况，确保联动工作机制启动运行顺畅。
旅游发展局：及时对游客疏散、转移和安置，严防拥堵、踩踏等事件发生，根据风力等级确定游船运行，及时进行安全停靠，对滑翔机、热气球等旅游项目停止运行。
建设和环境保护局：对建筑工地墙体及塔吊、提升机、挖掘机、落地式脚手架等设施稳固及防风装备情况进行全面检查，根据风力等级适时安排停止作业，及时对因恶劣天气引发的生态环境污染进行防治，对山体滑坡等地质险情迅速落实应对措施。
综合行政执法局：对户外广告牌进行排查，及时排除隐患，在道路主入口、水域、坡道等地方设置温馨提示牌，对水上交通运输、水上施工适时停工运行和作业。
经济发展局：及时做好企业隐患排查，密切关注正实施项目推进安全情况，适时停工停产。
农村工作局：对所有农业设施做好排查，并做好应对防范工作。
政法和社会事业局：适时取消所有公众娱乐活动，做好各类体育设施的安全检查，确保各村（社区）广播喇叭畅通，及时播放预警信息和安全出行常识；重点关注校园校车安全，根据上级要求决定是否停课；协调化解因恶劣天气致灾产生的各类社会矛盾和民间纠纷。
财政和资产管理局：做好应急经费的保障工作。
供电、移动、电信：对所有路灯杆、电线杆等进行全面排查，随时做好应急抢修准备。
交通部门：做好道路巡逻，必要时进行道路管制等，及时保证道路畅通。
人武、派出所、消防、城管：组成200人的应急队伍，随时做好应急救援准备。
各村（社区）组织30人的应急救援队伍，制定应对恶劣天气应急预案，迅速排查危房或受灾形成危险的居住人员，必要时进行转移安置；对树木倒伏、房屋围墙倒塌、车辆受损等及时组织排险救援；对线杆受灾及时联系专业部门排险。各村（社区）对本区域发生的突发事件及时上报镇值班室。
镇值班电话：15380037001
镇安委会办公室值班电话：13861092981
三、相关要求
（一）服从命令，听从指挥，遇有恶劣天气，各单位按照职责分工，各负其责、各司其职，绝不允许发生行动迟缓、推诿扯皮、不听从上级指挥调度等不负责任问题，对因工作失职或疏于防范管理造成严重后果的，严格追责。
（二）各单位进一步完善应急预案，24小时专人值班，迅速做好装备、物资、抢险队伍等各项应急准备，适时开展模拟演练，保证联动机制能够做到指挥协调有力，处置工作有序，自身安全防护到位，确保一旦发生险情能够及时、科学、高效处置。
（三）突发事件发生后，要第一时间上报镇值班室或镇安委会值班室，可边报告边处置，事件处置完毕后要形成简要书面材料，材料做到要素完整、重点突出、表述准确、文字精炼。

附件：天目湖镇应急救援流程图





附件
天目湖镇应急救援流程图
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	天目湖镇（区）办公室                     2021年5月18日印发 
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