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加强基层央行女职工权益保护的思考

女职工是新时期工会的重要组成部分，随着社会科技的发展，在全面放开二孩、鼓励三孩的背景下，深入研究基层央行女职工权益保护，进一步激发基层央行女工工作新活力也成为基层央行女工工作面临的一项重要课题。

一、引言

随着社会科技的发展，现代信息和网络技术强烈地冲击着当今社会的方方面面，从我国二孩政策全面实施、到鼓励三胎政策出台，人民银行基层行女职工的思想观念、精神面貌都较过去发生了深刻变化，这也给基层央行女职工工作提出了新的挑战和新的要求。如随着女职工合法权益和特殊权益的保护再次引发社会的关注，尤其是女职工的平等就业权以及特殊劳动权益的保护成为关注的焦点。“鼓励三胎”时代的到来使得女职工在家庭中所要承担的责任变得越来越重，鼓励三胎政策也进一步加剧了当前女职工特殊劳动权益保护的问题。

二、女职工劳动权益保护的现状

随着我国女性地位的不断提高，国家对女职工的关注和保护也越来越重视，有关保护女职工劳动权益方面的法律法规和政策也逐渐完善。《中华人民共和国宪法》规定：“中华人民共和国妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭的生活各个方面享有同男子平等的权利。”“实行男女同工同酬。”1953年修正公布的《中华人民共和国劳动保险条例》对女职工的生育待遇进行了规定，其中包括生育假期、工资发放、检查费、接生费和生育补助费等等。1960年，中共中央批转的劳动部、全国总工会、全国妇联党组《关于劳动保护工作的报告》中对女职工的劳动条件、禁忌从事的工作范围、孕期保护、哺乳时间和定期体检作出规定。1988年，我国颁布实施第一部关于女职工专门性的法律规范《女职工劳动保护规定》，对女性劳动权利、女职工的“四期”保护和禁忌从事的劳动作出规定。1992年，我国正式颁布第一部关于妇女权益的基本法《中华人民共和国妇女权益保障法》。2012年国务院颁布的《女职工劳动保护特别规定》进一步明确了用人单位对女职工劳动保护的法律责任，并扩大女职工禁忌劳动范围，强化女职工的生育保障等。综上所述，我国关于女职工劳动权益保护的问题已经从法律法规、政策规章这一方面得到了保障，这极大促进了男女就业平等和社会的稳定发展。

三、基层央行女职工劳动权益保护存在的问题
（一）女职工“三期”保护未得到落实。根据我国法律规定，女职工在怀孕、分娩、哺乳期间应给予特殊的劳动保护。然而在现实社会中，女职工的“三期”保护还存在很多问题，例如：所在单位无母婴室；女职工产假不足，有一小部分女职工由于部门人手不足在未歇完产假或坐完月子后就立马回来上班了；女职工在保胎或产假期间领取的工资低于工作期间的基本工资或是单位扣取生育津贴；女职工在生育完后回到用人单位因适应不了工作节奏等原因发生原有岗位被调换等情况。

（二）女职工自身维权意识薄弱。在现实生活中，女职工作为工会维权道路中的核心人物，也是享受工会维权成果的主要对象，然而当前的女职工维权效果却不尽人意。究其原因，主要是由于女职工的维权意识薄弱，不熟悉法律条款，使得她们在自身利益受到侵犯时不懂得利用法律作为武器。再者，较高的维权成本也使得部分女职工难以承受，继而导致维权之路无法高效有序进行。

（三）“全面二孩”“鼓励三孩”政策对女职工产生影响。随着“全面二孩”“鼓励三孩”，在减缓我国人口老龄化和男女比例失衡问题的同时，它对女职工产生了一定的影响，主要体现在三个方面：第一，就业性别歧视对女性的要求将会变得越来越严格，因为“全面二孩”“鼓励三孩”的实施意味着部分女性将会花费更多的时间在生育上，从人力资本角度来看，招用女职工会大大增加成本，所以基层央行为降低成本就会尽可能减少女职工的用工比例。第二，女职工的职业发展道路将会受到阻碍。“全面二孩”政策出台、“鼓励三孩”之后，部分女职工在生育一胎还可能被催生二胎、三胎，会因家庭原因导致工作效率下降，从而增加被取代的风险，所以出现了不敢生育二胎、三胎的现象。因为一旦选择生育二胎、三胎，就会对自己的晋升、待遇等都产生很大影响，导致职业发展道路受到严重阻碍。第三，女职工在生育二胎、三胎时的“三期”无法获得足够的保证。在没有实施“全面二孩”政策之前，就有部分单位没有对女职工的“三期”提供充分的保护措施，在实施“全面二孩”之后，没有出台相关加强对女职工二胎“三期”时的保护措施，这会使得生育二胎的女职工在“三期”还是一样得不到充分的保护。

四、解决女职工劳动权益保护问题的建议

（一）推动修改完善法律制度。加强对女职工特殊劳动权益的保护并不是一个口号，必须将相关保障措施加以制度化、合法化，以有效地保护女职工的特殊劳动权益。呼吁相关立法部门从我国现阶段女职工劳动权益保护的实际情况出发，补充和扩大相关领域的法律规定，重点关注公众所关注的问题，确定具体的衡量标准和措施，进一步提高法律执行的可操作性。比如，确定就业性别歧视的认定标准，明确规定用人单位雇佣女职工的最低比例，做到有章可循，有法可依。同时，要加快对女职工特殊劳动权益保护的步伐，工会发挥对女职工“保护伞”作用，监督检查用人单位保护女职工劳动权益立法的执行情况，预防、纠正和惩处侵犯女职工劳动权益的违法行为。

（二）扩大救助途径，加大保护力度。建立健全工会组织为女职工特殊劳动权益提供组织保障。工会女职工委员会要加强对女职工的保护，并向遭受侵害的女职工提供相应的法律咨询和援助，以便维护好女职工的特殊劳动权益。基层央行法律部门及工会要共同努力，推动建立起有效的机制来维护女职工特殊劳动权益，争取与单位签订女职工权益保护专项合同，建立一套相互制约、多维度、多形式又高效的维护女职工特殊劳动权益的保护机制。

（三）提升女职工自身素质，激发工作活力。工会加大宣传力度，以提高女职工对《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》等法律法规学习，以便在其劳动权益受到侵害时能够根据法律来保护自身的合法权益。女职工还应重视提升自身的综合素质，提高自身的技术水平和业务能力，为维护自身权益增添力量。工会需组织开展各种形式的关心关爱活动，维护好女职工的各项权益，激发女职工工作活力。充分发挥女工组织广泛联系女职工的独特优势，因地制宜，围绕主题活动打造女职工品牌，实施女职工素质提升工程，为女职工发现自我、展示自我、实现自我价值提供平台。女职委紧密结合央行工作重心及基层央行女职工思想、生活等方面的需求，积极探索女工工作新思路、新方法、新突破，推动工作效率和工作水平的提高，以主题活动促进工作，树立品牌，取得女工工作新突破，营造良好的女工工作发展势头。

（四）注重心理健康疏导，保障女职工身心健康。女性与男性存在生理和心理上的差别，以及长期以来所形成的社会差别导致女职工产生心理压力的原因和表现都有所不同，在紧张的社会工作生活中，越来越多的女职工面临着巨大的压力，心理也会产生不同的变化。在女职工工作中，要学会用不同的思维去观察和处理女职工的问题和矛盾。通过深入调查，掌握女职工传递的有关思想信息；再进行具体分析，找出主要矛盾及其产生的原因；进而根据不同情况进行不同的心理疏导，以促进女职工心理健康。同时鼓励女职工积极调试放松，增强自己的心理承受能力。如完善自己的人格和性格，控制自己的波动情绪，以积极的心态迎接工作和挑战，提高自己的抗干扰力。帮助女职工认识自我，了解自我，提升自我，不断满足女职工日益增长的对美好生活的需要，激励女职工以更加积极阳光的心态面对工作和生活。

