溧阳市人民政府
行政复议决定书
 
〔2021〕溧行复第127号

申请人：吴某。
被申请人：溧阳市市场监督管理局。
申请人对被申请人投诉举报处理行为不服，于2021年12月3日向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理。现已审理终结。
申请人请求：1. 撤销被申请人对其举报事项作出的不予立案决定；2. 责令被申请人重新办理，对其举报事项立案查处并作出行政处罚，对其进行奖励。
申请人称：其于2021年11月13日通过全国12315平台向被申请人举报某超市未取得药品经营许可证非法销售药品“水仙牌风油精”。被申请人于2021年11月25日回复申请人，其对该举报事项不予立案。申请人认为：一、被申请人作出不予立案决定没有事实和法律依据，违背《中华人民共和国药品管理法》的立法精神。二、被举报人违法行为非轻微，也没有及时改正，是在接到投诉后才改正的。三、被举报人负有进货查验义务，在购进涉案产品时未检查到包装上的“OTC”标志，主观上存在过错。四、申请人提交的证据足以证明被举报人的违法行为，被申请人应当立案。五、被申请人作出的不予立案决定违背了国家和省药品监督管理局相关政策精神。故，申请人请求支持其复议请求。
被申请人称：一、申请人与被申请人对举报事项处理结果之间没有利害关系，其不具有申请行政复议的主体资格，应驳回其行政复议申请。2021年8月以来，以申请人等10名外来人员为代表，在溧阳市各乡镇、街道的近百户商店购买风油精、清凉油等产品，随即以商家无药品经营许可证经营药品为由向被申请人进行投诉及举报，数量已达149起。此外，上述人员在常州市其他市区也提出同类型投诉及举报，数量有400多起，并且也对市场监管部门的处理行为提起行政复议。申请人的行为已经超越了普通消费者基于维护自身合法权益而进行的投诉举报行为，其基于非消费目的购买商品进行投诉举报，其对处理结果提起的行政复议不属于行政复议受案范围。二、被申请人接到申请人的投诉举报后依法进行受理、调查，作出不予立案的处理决定是正确的。2021年9月至今，申请人投诉举报商家未取得药品经营许可证销售风油精累计14起，涉及13户商家。被申请人均依法受理投诉，组织调解，调解不成的，作出终止争议调解告知书，告知申请人终止调解。申请人举报的风油精属于乙类非处方药，具有安全性较高、疗效确切、毒副作用小、使用方便、便于贮存等特点，其在日杂百货商店销售也有一定的历史沿袭及经营传统。调查过程中，各商家均表示不清楚风油精系药品，而是当做普通夏令用品进行购入及销售。商家在主观上不存在故意，违法行为轻微，且多为个体经营的小规模杂货店，销售数量很小，并及时进行了下架停售。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第（一）项之规定，被申请人作出不予立案决定程序合法，适用法律正确。三、申请人等人以牟利为目的滥用投诉举报权利，浪费行政和司法资源。故，被申请人请求驳回申请人的行政复议申请。
经审理查明：2021年11月13日，申请人向被申请人举报某超市未取得药品经营许可证销售药品“水仙牌风油精”。被申请人经调查后，依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第（一）项的规定决定对该举报事项不予立案，并告知申请人该处理结果。申请人不服，向本机关申请行政复议。
另查明：申请人自2021年9月起，以商家未取得药品经营许可违法销售风油精为由，对溧阳市各乡镇（街道）多家个体工商户向被申请人提出投诉举报10余件，并以不服被申请人对其投诉举报的处理结果为由向本机关申请行政复议11件。
本机关认为：《中华人民共和国行政复议法》第六条第十一项规定：“公民、法人或者其他组织认为行政机关的其他具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依照本法申请行政复议”，《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条第五项规定：“行政复议申请符合下列规定的，应当予以受理：（五）属于行政复议法规定的行政复议范围”，《最高人民法院关于举报人对行政机关就举报事项作出的处理或者不作为行为不服是否具有行政复议申请人资格问题的答复》（〔2013〕行他字第14号）明确：“根据《中华人民共和国行政复议法》第九条第一款、《行政复议法实施条例》第二十八条第（二）项规定，举报人为维护自身合法权益而举报相关违法行为人，要求行政机关查处，对行政机关就举报事项作出的处理或者不作为行为不服申请行政复议的，具有行政复议申请人资格”。本案中，申请人辗转溧阳市各乡镇（街道）在多家个体工商户购买风油精，其购买频率和数量明显不是为了日常生活所需。购买产品后，申请人即以相同理由多次向被申请人投诉举报，继而又以不服被申请人的处理结果为由频繁申请行政复议。申请人的行为已经超越了普通消费者基于维护自身合法权益而进行的投诉举报行为，其并非是基于消费目的购买商品，而是为了谋取经济利益，并且大量消耗行政资源，应依法进行限制。因此，申请人不具有行政复议申请人资格，根据《中华人民共和国行政复议法》第四十八条第一款第（二）项之规定，本机关决定如下：
驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可以自收到本决定之日起15日内，向常州市武进区人民法院提起行政诉讼。
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