关于《溧阳市“十四五”知识产权
发展规划（征求意见稿）》起草情况的说明
              
[bookmark: _GoBack]为认真贯彻落实《国务院关于印发“十四五”国家知识产权保护和运用规划的通知》（国发〔2021〕20号），依据《国务院关于新形势下加强知识产权强国建设的若干意见》《江苏省委江苏省人民政府关于加快建设知识产权强省的意见》《江苏省“十四五”知识产权发展规划》《常州市“十四五”知识产权发展规划》《溧阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件精神，结合溧阳市知识产权工作实际，起草了《溧阳市“十四五”知识产权发展规划（征求意见稿）》，现将有关情况说明如下：
一、制定《规划》的背景、依据及过程
    近年来，中共中央、国务院连续印发《关于强化知识产权保护的意见》《知识产权强国建设纲要（2020-2035年）》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》等知识产权工作顶层设计文件，贯彻落实习近平总书记“保护知识产权就是保护创新”的科学论断，激发全社会创新活力，推动构建新发展格局。
“十三五”期间，在市委、市政府的坚强领导下，我市着力强
化知识产权创造、运用、保护、管理和服务。经过五年的努力，全
市知识产权工作取得了优异成绩；知识产权工作体制机制持续优化，知识产权创新创造能力显著提升，市场主体知识产权运用能力明显增强，知识产权保护环境不断优化，2021年9月我市被省知识产权局确定为江苏知识产权强省建设示范区域创建单位。
“十四五”时期，溧阳市知识产权工作面临前所未有的新机遇、新要求和新挑战，《溧阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》提出“高质量发展保持全省第一方阵”的发展目标，知识产权在支撑和引领创新发展、打造区域性创新高地中的作用将更加凸显。如何做优强项，补齐弱项，谱写溧阳市高质量发展的知识产权篇章，是此次《规划》谋篇布局的重点所在。根据工作安排，市市场监督管理局于2022年4月份启动了《规划》的编制工作。2022年11月通过通知形式征求了17个相关部门的意见，通过书面征集和座谈交流征集2个部门的修改意见3条，经研究吸收采纳3条。
二、规划编制思路
《规划》编制工作坚持“123”的工作思路，概括为“一个贯彻、两个促进、三个落实”。
“一个贯彻” 即知识产权发展“十四五”规划要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央、国务院和市委、市政府的部署要求。
“两个促进”，即知识产权发展“十四五”规划要充分促进经济发展方式转变，同时要促进我市知识产权工作的跨越式发展，有效推动我市经济高质量发展。
“三个落实”，即落实市委市政府下达的重点工作，落实长三角知识产权一体发展目标，落实国家知识产权战略要求。
三、规划主要内容
规划文本设置4个部分：
第一部分“发展基础”和“面临形势”。系统梳理了过去五年溧阳市知识产权工作取得的成效；分析了我市知识产权面临的新机遇、新挑战，当前我市正进入创新驱动、转型发展的新阶段，处于加快实现城市定位的关键时期，肩负着做大总量与推进转型升级的双重任务，对知识产权发展提出更高要求。
第二部分：“总体要求”。从指导思想、基本原则、发展目标 3 个层面作了阐述，其中“发展目标”紧扣《知识产权强国建设纲要（2021－2035 年）》要求，从知识产权创造、保护、运用、管理、服务、人才等方面设定了 6 项核心一级指标，为未来发展提供量化指引。
第三部分“主要任务”。主要提出了知识产权高质量创造、知识产权高效益运用、知识产权高标准保护、知识产权高水平服务的4个方面重点任务，实施7个专栏工程。
第四部分“保障措施”。提出了组织领导、要素保障、考核评估等措施，保障规划的顺利落实。
      四、规划的主要特点
     （一）体现时代特色
     《规划》紧扣高质量发展等时代主题和当前各项热点。在指标体系中，二级指标涵盖了发明专利拥有量、发明专利高年限维持、专利PCT申请、商标马德里注册、地理标志商标、知识产权质押融资登记、知识产权贯标、知识产权保护社会满意度、知识产权服务机构、知识产权人才等内容，落实了知识产权的全过程管理，确立了知识产权工作“数量向多、结构趋优、运用保护并重”的鲜明导向。
（二）体现产业特色
《规划》明确在动力电池、智能电网、汽车及汽车零部件、农牧及饲料机械等我市重点产业领域，重点引导和帮扶上述领域内企业遵循产业结构演进规律，开展核心技术攻关，建立一批产学研深度合作的高价值专利和专利组合，解决“卡脖子”问题。
五、需要说明的几个问题
（一）关于突出知识产权为溧阳市经济社会发展服务的问题。这是知识产权工作总的指导思想和总原则，决定着知识产权发展的方向。我们将其作为《规划》的一条主线贯穿始终，从形势分析，到指导思想，到工作任务，始终把知识产权为溧阳市经济社会发展服务放在首要的位置。
（二）关于《规划》确定的主要目标。“十四五”时期知识产权主要指标确定的依据是结合常州市“十四五”规划中的有关目标值、我市“十三五”时期知识知识产权发展现状和基础，以逐步缩小与常州市其他6个板块在二级指标方面的差距为总基调；同时根据我市知识产权工作实际，有部分指标适当高于常州平均水平。
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