 最是书香能致远，赋能履职凝共识

－－溧阳市支行开展全民阅读的实践

今年4月23日，首届全民阅读大会在京开幕，习近平总书记致信祝贺，指出阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气；希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。贺信与习近平总书记关于重视读书学习、建设书香社会的系列重要指示精神一脉相承，彰显着一以贯之的文化自觉和文化自信，蕴含着对建设社会主义文化强国的深远考量，凝结着对构筑中华民族厚重深邃精神世界的殷切希望，为做好新时代全民阅读工作指明了前进方向、提供了根本遵循。近年来，溧阳市支行加强阅读引领，涵育阅读风尚，为支行奋进新征程、建功新时代，进一步提升履职能力注入强大精神力量。

做好“引”的文章，大兴“爱读书”之风，用浓浓书香涵养精神世界
溧阳支行以建设学习型党组织、学习型支行、书香支行为抓手，充分发挥党群合力，做好“引”的文章，将读书活动与党史教育、推动中心工作相结合，引导广大干部职工深入学习各领域知识，以书香涵养提升履职能力。

　 一是加强新时代阅读引领。支行一以贯之地把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，把中心组学习作为推进学习型党组织建设、加强领导班子思想政治建设和提高工作决策落实能力的重要方式，着力在强化理论武装、推动中心工作、深入调查研究、做好示范引领上下功夫。聚焦主题主线，引导党员群众积极读好“四史”，不断汲取奋进前行的智慧和力量，支行党支部通过“支部书记带头学”、“党组成员辅导学”、“党小组跟进学”、“党员相互学”、“团员青年对标学”五个层次深入学习，进一步增强对“四个自信”的价值认同。

二是强化青年理论武装。支行在坚持开展青年理论学习小组各项工作的基础上，成立“青年理论研学社”，党组书记担任青年理论学习导师，行领导定期参加面对面理论学习研讨，通过线下理论集体学习、支部“三会一课”、专家专题辅导、主题微团课以及线上网络学院、微信公众号等方式扎实开展理论学习，深化“信仰认知”，引导支行青年自觉用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作。支行成立三个调研课题组，由分管行领导带队，开展“学理论 走基层 促履职”活动，引导青年职工将理论学习成果转化为履职能力和工作举措。
　　三是工会大力开展读书活动。近年来支行工会以传承弘扬中华优秀传统文化、社会主义先进文化为重点内容，通过“线上＋线下”“文化＋活动”，每年积极组织职工参与地方组织的全民阅读活动的同时，开展支行主题阅读活动如，“我们的节日”“笔写我心 文抒我情”“春日阅读 书话畅谈”等，引导职工在阅读中践行社会主义核心价值观，帮助职工拓展视野、陶冶身心，激发干事激情。
激发“学”的动力，筑牢“读好书”之基，以优质内容增强精神力量
习近平总书记强调，为人民提供更多优秀精神文化产品，

善莫大焉。支行引导广大干部职工广泛阅读党史国史、政治理论、社科经济、文学艺术等各类有益身心的优秀书籍，持续加强优质阅读内容供给，开展形式多样的阅读活动，全行职工的阅读幸福感、获得感得到进一步提升。
一是资源共享，丰富阅读书库。一方面盘活资源，在职工之家设立图书室，并采购新书，扩充书籍，进一步完善图书室功能。与共建单位中国银行溧阳支行搭建共享平台，利用好其电子书库实现资源共享，进一步丰富职工可读书目，便利职工借阅电子书籍。另一方面鼓励职工充分利用“线上＋线下”扩大书籍范围，全行大部分职工下载了“喜马拉雅”“樊登读书”等APP，并办理了市图书馆、秋白书院图书借阅证进行图书借阅。

二是读书共建，增进交流分享。与市文联联合举办“我心永向党 奋斗新征程－－迎接建党100周年”征文比赛，进一步弘扬革命精神、发扬红色传统、赓续红色血脉，为“十四五”各项工作开好局起好步，为建党100周年庆典增光辉添光彩。与辖内江南银行在世界读书日活动期间开展工会共建，邀请常州籍作家恽爽女士，开展读书分享会活动，为职工提供一个交流读书心得及谈论人生感悟的平台，加深了金融系统职工之间的沟通交流。

三是紧扣主题，开展阅读活动。为迎接百年华诞，支行举办“铭史于心 承红色基因 励志于行 担时代使命”专题网上道德讲堂，引导全体员工厚植爱党爱国的情怀，点燃学习党史、建功立业的激情。结合“红色家风我来传”活动，集中学习习近平总书记关于家风的重要论述，开展“家风我传承 家书寄情思”活动。支行工会组织开展“笔写我心　悦读有你”读书荐书活动，全行三分之二以上职工积极报名参与，每三人出一期主题读书荐书心得，共开展了“回望百年青运　汲取奋进力量”、“探名家心路　观世间百态”、“从瓦尔登湖到长津湖”、“泛舟漠海的诗意追寻”、“忆征途　悟初心　溯本源”、“求索”、“读悟习语经典　凝聚奋进力量”等10期主题活动，在全行形成了读书荐书分享的热潮。
　　三、扩大“用”的效果，提升“善读书”之效，在学思悟践中激扬奋进力量

习近平总书记说：“我们读了很多书，但书里有很多水分，只有和群众结合，才能把水分蒸发掉，得到真正的知识。”这就要求我们将读书与实践紧密结合起来，既读“有字之书”，又读“无字之书”，向群众学、向实践学，在阅读和实践的互动中实现学用相长。支行组织学习阅读的同时，坚持发扬理论联系实际的优良学风，积极推动阅读履职深度融合、相互赋能。

一是“阅读＋决策”，真正把学习成果转化为谋划工作的思路。通过推进党组理论学习中心组学习制度化、规范化，切实做到真学真懂真信真用，进一步加强领导班子思想政治建设，提高领导干部政治理论水平和运用理论指导实际工作的能力，增强脚力、眼力、脑力、笔力，为理清发展思路、推进科学决策奠定思想和理论基础。年初，支行聚焦六个方面提出了“六效六提”整体工作思路，全面激发干部职工“心无旁骛干事业、一心一意谋发展”的澎湃热潮,支行“绿色金融创新试点”工作被列为常州中支创新项目。
二是“阅读＋赋能”，真正把学习成果转化为服务大局的本领。聚焦重点领域，推动政策滴灌“效用提质”，细化举措落实“金融23条”，助企纾困,促进融资总量合理平稳增长,2022年溧阳市存贷款双双保持高位增长，信贷投放创近十年新高。差异化打造“小升规企业提升工程”和“科创型企业培育工程”，出台两项工程白名单。做好两项直达工具退出后的平稳接续工作。严格规范金融市场行为、加强区域风险监测预警，在处置风险问题上做到政府、人民银行、金融管理局、金融机构等同进同退、步调一致。
三是“阅读＋实践”，真正把学习成果转化为解决问题的办法。积极践行“我为群众办实事”实践活动，将活动要求与辖区实际、支行实际相结合，“退税业务即来即办”、“反电信网络诈骗”、“提升反洗钱宣传实效、推动洗钱案定罪”、“提升企业汇率风险管理能力”等项目成效显著。全年累计办理个人所得税退税、留抵退税等各类退税近13万笔；全市金融机构积极开展“反电信网络诈骗”宣传和涉案账户排查，涉案账户较上年大幅下降；成功推动辖区洗钱罪定罪宣判；增强汇率风险管理普惠性，推动中小微企业加强汇率风险管理能力明显提升。

当前，我们正踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，正在进行前无古人的伟大事业，尤其需要阅读的滋养、学习的支撑。我们要牢记习近平总书记的谆谆教诲，持续深入推进全民阅读，涵育爱读书、读好书、善读书的阅读风尚，深入学习贯彻党的二十大精神，写好广泛凝聚共识大文章。
　

