2023年市人社局普法工作要点
2023年市人社局的普法工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实市委《关于进一步落实普法责任制的实施意见》，进一步强化“谁执法谁普法”普法责任制，推行“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”，深入开展人力资源社会保障系统普法工作落实，着力推进人社普法工作改革创新，全面加强人社法规政策宣传，为“聚力品质城市，彰显人社作为”提供有力法治保障。
一、围绕重点内容，持续加强普法宣传
（一）坚定鲜明政治导向，进一步加强习近平法治思想学习宣传。把学习宣传习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习重点内容，列入系统干部教育总体规划，深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，把习近平法治思想落实到“法治人社”的全过程和各方面的生动实践中，引导干部群众不断增强深化法治溧阳建设的政治自觉、思想自觉、行动自觉。落实领导干部会前学法制度。
（二）突出根本大法地位，进一步加强宪法学习宣传。深入开展宪法宣传教育活动，强化国家认同；全面落实宪法宣誓制度，推动领导干部带头学习、模范践行。组织开展“12.4”国家宪法日和“宪法宣传周”等集中宣传活动，推动宪法学习宣传活动常态化。
（三）紧贴群众服务需求，进一步加强人力资源社会保障领域法律法规学习宣传。把法治宣传教育与促进就业创业、健全多层次社会保障体系、推进人才强国战略、构建和谐劳动关系等重点工作结合起来。聚焦推动实现更加充分更高质量就业，大力宣传规范劳动用工、就业、职业培训、人力资源市场、新就业形态等方面的法律法规；聚焦健全多层次社会保障体系，大力宣传社会保障制度改革、社会保险经办服务、基金监督管理等方面的新政策；聚焦激发人才创新活力、人才队伍建设、事业单位人事制度改革和国有企事业工资收入分配制度改革等方面的法律法规；聚焦构建和谐劳动关系，大力宣传劳动者劳动保护、权益保障、农民工工资保障等方面的法律法规。
二、围绕人社中心工作，严格落实普法责任
（四）深入推进普法责任制全面落实。认真落实普法责任制任务清单，将“谁执法谁普法”履职情况作为党政主要负责人年终述法重要内容。各科室、事业单位要将“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”融入于本部门的管理监督各方面。
（五）完善国家工作人员学法用法制度。坚持抓住领导干部这个“关键少数”，把法治素养和依法履职情况纳入考核评价干部的重要内容。严格落实党组会前学法、专题会议学法、重大决策专题学法等制度。每年组织会前学法不少于4次、法治专题讲座不少于2次，旁听案件审理不少于1次。
（六）加大“以案释法”对工作指导力度。在行政处罚、执法检查、劳动人事争议仲裁、信访处理、工伤认定等过程中，将矛盾化解与法治宣传教育有机结合开展，在依法履行职责、提供公共服务的过程中答疑解惑，做好舆论宣传引导。及时收集人力资源社会保障领域行政争议问题，适时邀请法院、行政司法等单位召开联席会议进行研讨。通过定期开展典型案例“以案释法”授课、“剧说人社”等活动，把热点案件、政策法规，变成全民普法公开课。
三、丰富普法形式，推动人社法治文化建设
（七）筑牢多媒体平台的普法基础。充分运用“报、网、端、微、屏”等传媒平台；编制服务指南、宣传手册；利用服务大厅电子显示屏、服务窗口触摸屏等设备，推送人力资源社会保障法治宣传教育内容。
（八）以技能竞赛载体开展普法宣传。依托全国人力资源社会保障窗口单位业务技能练兵比武在线学习平台，引导系统工作人员广泛参与，落实新进人员必学、新出政策必学。主动将岗位练兵、技能比武、法治竞赛等与普法宣传工作有机结合，吸引社会公众学习运用人力资源社会保障领域政策法规。
四、强化对法治宣传教育工作的保障
[bookmark: _GoBack]（九）加强组织领导。各事业单位、科室主要负责人要加强对普法工作的组织领导，严格履行法治建设第一责任人职责要求，制定年度普法活动计划，并确定一名普法联络员，分别于每年5月30日和11月30日前将普法宣传工作情况报送局法规科。
（联系人：陈依笛，电话：0519-87296816）
（十）压实普法责任。各事业单位、科室在开展重大执法活动、专项检查、专项行动时，要把普法作为重要环节，对普法内容、普法形式等作出具体部署；在提供公共服务时，要通过丰富多样的形式主动宣传相关法律法规，认真答疑解惑，切实履行普法责任。
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