附件1

2023年上黄镇春季重大动物疫病
集中防疫行动方案

春季是高致病性禽流感、非洲猪瘟等重大动物疫病的易发高发季节，加之新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”后，人流、车流、货流全面复苏，动物疫病防控形势尤为复杂严峻，防控任务十分艰巨。为组织实施好春季重大动物疫病集中防疫行动，特制定本方案。
一、总体目标
今年春季重大动物疫病集中防疫行动总体目标是：认真组织开展动物疫病防治工作，高致病性禽流感、牲畜口蹄疫、小反刍兽疫等重大动物疫病群体免疫密度达到90%以上，应免畜禽免疫密度达到100%，免疫畜禽群体平均免疫抗体合格率保持在70％以上；应免注册犬免疫密度达到90%以上，免疫犬100%建立电子档案；统筹抓好非洲猪瘟常态化防控和新城疫、猪链球菌病、羊痘等常见疫病的防治工作；突出重点推进布病、牛结核病等重点人兽共患病源头防控，实施监测阳性100%淘汰净化，切实保障人民群众身体健康；牲畜规范佩戴免疫标识，免疫记录、免疫档案与标识相符，科学合理使用免疫疫苗，免疫操作规范，免疫信息报送及时，在规定的时间段完成规定任务。
二、组织保障
（一）加强春防行动组织领导。要充分认清形势，牢固树立防疫优先理念，务必把春季重大动物疫病集中防疫行动作为当前工作的重中之重，切实强化重大动物疫病防控工作地方政府负总责、相关部门各负其责、生产经营者依法承担防疫主体责任的防控机制。要科学分析本地区主要动物疫病防控形势，聚焦重点防控病种，量体裁衣制定春防行动方案，确保组织发动、技术指导、防疫监管等各项保障工作及时到位。积极稳妥推进“先打后补”、强制免疫病种调整、动物疫病净化和无疫小区建设、动物防疫社会化服务等工作落地见效，努力为全年动物疫病防控工作优良绩效奠定扎实基础。
（二）加强新型畜禽生产经营业态疫病防控。在春防准备阶段，各地要在做好本地区常规畜禽养殖情况调查摸底的基础上，突出重点开展新型畜禽生产经营业态调查，组织对休闲观光类家庭农场、萌宠乐园、大型综合体、学校劳动教育等重点场所开展家畜家禽和人工饲养、捕获的其他动物的养殖情况普查。根据普查摸底数据，进一步压实生产经营主体动物防疫责任，加强动物防疫知识宣传普及，提高主动防疫意识，加强技术指导和服务，集中开展重点疫病免疫预防，从根子上消除畜禽生产经营各业态疫病防控隐患。
（三）加强督导检查和防疫监管。各地要将督导检查贯穿于春防行动全过程，及时掌握重大动物疫病防控责任落实和重点防控举措执行等情况，发现问题及时督促整改到位。要依托兽医实验室检测平台，扎实开展重大动物疫病流行病学监测调查，实时掌握疫情动态，采取定点监测、集中监测、飞行监测、应急监测“四个监测”形式，科学评估免疫效果，对免疫抗体不合格的及时采取补免措施，确保免疫质量。要强化动物防疫监管，对拒不履行防疫主体责任，因免疫不到位以及不认真落实清洗消毒和隔离等防疫措施引发重大动物疫情的主体，严格依法处理，严肃追究责任。要严格执行疫情举报核查和报告制度，发现疑似重大动物疫情的，迅速按程序上报，开展疫源追溯和临床诊断，根据实际及时采取防控措施，严防疫情扩散。
（四）加强动物防疫物资管理。各地要根据国家和省有关要求，做好强制免疫疫苗和标识的管理工作，建立健全疫苗耳标管理档案，逐月盘库，及时登记疫苗消毒药品等领用、储备、发放信息。按规定做好二维码标识网络申报、网络签收、发放、二次发放等工作。加强疫苗冷链管理，确保疫苗规范保存。对物资的领用发放，要做到账目清晰、数量合理、手续完备。
（五）加强技术培训和防疫宣传。各地要积极组织开展动物疫病免疫监测技术、主要动物疫病净化技术、养殖场生物安全管控技术、重大动物疫情应急处置技术等内容的培训，指导养殖场（户）进一步完善免疫程序，规范免疫操作，提高免疫效果，支持和鼓励大型畜禽规模养殖企业开展病原学监测和免疫效果自评价，不断扩充动物疫病监测预警体系。要切实加强动物防疫工作宣传，善于利用微信公众号、抖音等新媒体和宣传单、进村入户等形式，广泛宣传《中华人民共和国动物防疫法》等法律法规及其他动物防疫知识，提高广大群众对动物防疫重要性、必要性和政策性的认识，引导群众增强防疫意识，积极支持和参与防疫工作，营造群防群控的良好氛围。要坚持党建引领，以春防行动为切入点全面展示动物防疫工作的公益特性，广泛开展“兽医来了”系列为民办实事活动，让广大养殖场（户）感受到来自动物防疫工作者的贴心服务。
三、时间安排
春防工作即日开始，4月底结束。各村要在扎实做好新冠疫情和非洲猪瘟防控工作的同时，统筹兼顾，合理安排时间。具体安排如下：
（一）准备阶段，即日起至3月15日。各村根据方案要求，结合本村实际做好春防养殖量的统计工作，于3月8日前报市畜牧兽医站。兽医站要做好疫苗、耳标、防护服（工作服）、注射器、注射针头、消毒药品等防疫物资准备、相关经费安排、人员组织和宣传发动等工作。
（二）实施阶段，3月16日至4月15日。各村要督促指导具备自行免疫条件的规模养殖场科学制定或完善免疫程序，按免疫程序实施免疫；对不具备自行免疫条件的养殖场户，灵活采取多种形式组织开展集中免疫，免疫内容和方法参照《常州市动物疫病强制免疫指导意见（2022-2025年）》。猪瘟、猪繁殖与呼吸综合征自2023年4月1日起退出强制免疫病种，退出前实行应免尽免，退出后养殖场（户）根据实际按需实施免疫。
（三）总结阶段，4月16日至4月25日。对前一阶段行动实施情况开展检查和免疫抗体监测，对漏免或免疫抗体水平不合格的及时进行补免。所有免疫明细交兽医站。
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