关于开展城乡居民基本养老保险

集体补助工作的实施意见

根据国务院《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》（国发〔2014〕8 号）以及省有关政策规定和《关于开展城乡居民基本养老保险集体补助工作的实施意见》（常政办发〔2023〕27号）文件精神，为进一步健全以“个人缴费、集体补助、财政补贴”为筹资渠道的城乡居民基本养老保险制度，经研究，决定在我市开展城乡居民基本养老保险集体经济组织补助工作，推动有条件的村级集体经济组织建立城乡居民基本养老保险集体补助机制，具体实施意见如下： 

一、指导思想 

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照全覆盖、保基本、有弹性、可持续的方针，坚持以人民为中心的发展思想，以增强公平性、保证可持续性为重点，按照兜底线、织密网、建机制的要求，本着尽力而为、量力而行、与集体经济发展相适应的原则，建立集体经济组织补助城乡居民基本养老保险机制。 

二、工作目标 

坚持党建引领民生，助力城乡居民基本养老保险待遇稳步提高。推动有条件的村级集体经济组织通过城乡居民基本养老保险补助方式回馈集体经济组织成员，提高城乡居民基本养老保险保障能力，促进城乡居民基本养老保险制度可持续发展，不断增强参保居民的获得感、幸福感。

三、工作内容 

（一）关于补助的对象 

集体补助对象范围为正常参保、当年10月底前已完成本年度缴费的人员，包括重残、低保等困难群体政府代缴人员。

本年度已办理退休手续或即将退休的人员不属于补助对象。办理城乡居民基本养老保险一次性补缴的参保人员，补缴年限不享受集体补助。

（二）关于补助的标准 

最低补助标准为20元•人/年，补助资金由慈善总会赞助。有条件的村，可以对缴费人员最高不超过缴费档次的20%（缴费档次为960元、1800元、2500元、3240元、3960元、4740元）增加补助，补助资金由村（社区）根据经济承受能力民主确定，并按规定流程操作。

集体补助不可替代个人缴费。

（三）关于资金的来源 

补助资金除了慈善总会赞助外，主要来源为集体经济组织收益。鼓励其他经济组织、社会公益组织和个人对城乡居民基本养老保险参保人缴费进行资助，资助资金由该村级集体经济组织管理，确保资金专款专用。鼓励有条件的村（社区）将集体补助纳入社区公益事业资金筹集范围，合理利用企业所得税优惠政策，宣传动员企业通过捐赠的方式对城乡居民参保缴费给予补助。

（四）关于补助的工作流程 

为扩大集体补助的覆盖面，确保广大参保人员都能够享受到集体补助，村（社区）社应积极引导未参保或未缴费的人员及时参保缴费。

1.集体补助名单导入

各镇（街道）按照省居保中心制定的《江苏省城乡居民养老保险集体补助操作流程》，将集体补助名单和补助资金标准导入省人社一体化经办平台。

2.集体补助金额缴纳

各镇（街道）分别到人社、税务办理登记，市人社局通过省人社一体化经办平台核定特殊缴费数据并发送到税务征收系统，由税务局根据规定收缴入账。各镇（街道）缴费后统一向慈善总会申请补助。

3.增加集体补助的村实施方案要求

有条件增加集体补助资金的村，村级集体经济组织应在常州市和本实施意见的框架内，根据实际拟定集体经济本组织的具体实施方案。方案应根据本集体经济组织《章程》的相关规定制定，《章程》未作明确规定的，由本集体经济组织理事会拟定，主要内容包括资金来源、补助范围、补助标准等，方案须提交成员（或成员代表）大会审议，按相关规定讨论通过后确定。实施方案经镇（街道）审核同意后，报市人社、财政、农业农村、民政部门备案后予以实施。 

4.集体补助退出机制

建立集体补助机制的村级集体经济组织，因经济能力等客观因素，无法继续承担集体补助时，在履行相应程序后，向市人社部门备案，暂停对村级集体经济组织参保成员的缴费补助。待条件成熟后，可申请恢复实施。 

四、加强宣传 

各镇（街道）要认真做好城乡居民基本养老保险集体补助的政策宣传工作，阐明集体经济组织收益补助城乡居民基本养老保险的意义和作用，讲明补助资金的来源和管理使用办法，算清享受集体补助后的经济账和长远账。

五、时间安排

每年11月30日前完成集体补助备案、集体补助核定和缴纳。各镇（街道）要在每年10月底前完成城乡居民养老保险费的收缴。
