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市水利局学习王松明活动实施方案

局机关各科室，各直属单位：

根据市委《关于开展向王松明同志学习活动的决定》（溧宣发[2013]43号）的文件精神，为扎实开展好向王松明同志学习活动，进一步推进党的群众路线教育实践，服务溧阳转型升级，为谱写“中国梦”溧阳水利篇章，特制定如下实施方案。

指导思想

     坚持以党的十八大精神为指导，全面贯彻落实科学发展观，把开展向王松明同志学习活动与学习贯彻党的十八大精神结合起来，与深入开展党的群众路线教育实践活动结合起来，与服务溧阳转型升级结合起来，与推进溧阳水利加快发展、跨越发展结合起来，用先进典型的感人事迹、光辉形象和崇高精神来感染和引领广大干部职工以王松明为榜样，勇于挑战、爱岗敬业、忠诚奉献，为实现水利现代化做出新的贡献。

学习内容

围绕王松明同志的卓越贡献、先进事迹和感人故事开展学习。组织党员干部学习他勇于挑战、不断创新、不断突破，在技术道路上勇攀一座又一座高峰的拼搏精神；学习他爱岗敬业、恪守本职、精益求精，在平凡的岗位上不断创造工作佳绩的奋斗精神；学习他忠诚奉献、淡泊名利、清正廉洁，在短暂的人生里为企业为社会创造更多价值的忘我精神。

学习时间

2013年6月---2013年12月

学习形式

采 集中学习、社会倡导、讨论交流、典型宣传、主题实践相结合等形式。

活动安排

（一）进行一次集中学习动员。结合工作实际，认真研究制定向王松明同志学习活动的实施方案，及时召开动员部署会，组织党员干部认真学习市委的有关规定，深刻认识开展向王松明学习活动的重要意义，明确目标要求和时间安排，引导广大党员干部统一思想，积极投入到学习活动中。（2012年6月至7月）

 （二）组织一次专题学习讨论。采取中心组和全体党员干部集体学习的方式，认真学习王松明同志的先进思想、先进事迹和进行影响，组织党员干部“入党为什么、当官做什么、身后留什么”，深入开展专题学习讨论，交流学习体会，引导党员干部进一步坚定理想信念，加强党性锻炼，强化宗旨意识。（2013年8月底前）
（三）组织开展选树先进典型。结合“最美基层干部”推荐活动，选树一批像王松明一样，在基层岗位上创先争优、爱岗敬业、乐于奉献的基层党员干部典型。要发挥典型人物的模范和示范作用，努力形成树立一个典型、带动一个单位、影响全市层面的效果，用先进典型的“凡人新事”和崇高精神教育激励干部群众，积极投身本职工作中。（2013年9月底前）
（四）开展一次主题实践活动。围绕市委确定的实现“效率溧阳”建设目标，加强机关效能建设，转变工作作风，转变发展方式，组织党员干部围绕“结对共建”、“结对帮扶”活动，深入基层、深入群众开展调研，帮扶困难群众，力所能及地为群众解决一些生产生活中的困难，实实在在为群众做几件好事实事。（2013年10月底前）
（五）开展一次义务宣传活动。组织党员干部走上街头开展“爱护环境，珍惜水源”主题义务宣传活动。以实际行动践行王松明同志先进思想，进一步扩大王松明同志先进事迹的社会影响。（2013年11月底前）
（六）召开一次专题组织生活会。组织党员干部联系自身思想工作实际，以王松明同志为镜鉴，进行对照检查，开展批评与自我批评。党组织负责人要按照基层党组织“五个好”、党员“五带头”的要求，对党员干部学习活动情况进行点评，提出整改要求，明确努力方向，切实把这次学习活动引向深入。（2013年12月底前）
    六、活动要求
    （一）高度重视。结合开展庆祝中国共产党成立92周年、主题教育和“实干清廉转作风，提速增效促发展”主题实践活动、加强机关效能建设有关部署要求，各支部精心制定活动方案，统筹安排学习活动各个环节的工作。党员领导干部要充分发挥模范带头作用，切实为广大党员作好表率。
    （二）建立长效机制。要认真履行职责，切实加强对王松明同志学习活动的督促检查，把向王松明同志学习作为党员干部公开承诺、争创党员模范的重要内容，主动接受群众监督，确保学习活动不走过场、取得实效；要认真总结向王松明同志学习活动的成功经验和有效做法，坚持用王松明同志的先进思想教育广大党员干部，让王松明同志的先进精神成为广大党员干部永恒的价值追求。

                                                   

 二〇一三年七月五日
抄送：市委宣传部。


