人民银行溧阳市支行2022年度法治建设工作报告
2022年第二个百年奋斗目标的的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，也是党的二十大召开之年。人民银行溧阳市支行认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大、十九届历次全会、二十大精神，紧密围绕人民银行中心工作，按照“八五”普法规划确定的目标和任务，以学习宣传宪法和中国特色社会主义金融法律体系为重点普法内容，以扎实推进“法治央行”建设、进一步增强依法行政能力为主要目标，采用多种形式开展金融法治宣传教育活动，全体干部职工的法治观念和法律素养进一步提升，依法行政能力明显增强，为履行好中央银行职能营造了良好的金融法治环境。现将有关情况报告如下：

    一、组织领导和保障情况

（一）组织领导情况。我支行对于普法工作高度重视，设立了由“一把手”行长担任组长，各相关部门主要负责人担任成员的普法工作领导小组。每年能够按计划召开普法工作领导小组会议，严格落实重要事项议事规则，坚持普法与业务工作同安排同部署同落实，对重大决策风险评估、合法性审查、集体讨论决定程序到位构建了领导重视、部门配合、齐抓共管的普法工作格局，为普法工作在全行有序开展提供了坚强的组织保障。

    （二）工作规划情况。研究并制定了支行法治宣传教育“八五”规划，明确了基层央行推进“八五”普法工作的指导思想、目标、原则、任务和要求。并根据支行工作实际，制定年度普法宣传计划，将长期目标逐一分解、分段落实，达到长期目标与短期目标的有机结合，促进工作有序、高效开展。

    （三）队伍建设与保障情况。一是积极探索建立法律人才库制度，努力发挥专业人士在央行普法学法中的带头示范作用；二是定期对法律事务人员及各部门执法人员进行培训，以点带面，提升整体法律素养；三是聘请江苏常明律师事务所作为常年法律顾问，处理日常法律事务；四是各年度均能合理确定普法教育相关事项的预算，确保普法工作经费充足有保障。
二、重点内容培训宣传情况

（一）深入学习习近平总书记关于全面依法治国重要论述。支行领导干部能够做到带头学法，将习近平总书记关于全面依法治国的重要论述纳入党组中心组理论学习内容，组织专题学习，领导班子成员自主撰写《认真学习党章 严格遵守党章》，引导全体干部职工知法守法明法懂法。4月15日，在“全民国家安全教育日”来临之际，举办“密码法”集中学习暨依法行政培训；并以抽查考试、知识竞赛等形式“以考促学”、“以赛促宣”，激发干部职工学习热情，培养干部职工学习习惯。
（二）扎实开展宪法和中国特色社会主义法律教育。坚持将以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系作为法制宣传教育的基本任务。以“国家宪法日”“宪法宣传周”“法治宣传月”为契机，组织全辖金融系统开展宪法、民法典等一系列法律知识宣传活动；积极参加上级行举办的视频讲座，引导干部职工深刻领会和牢固把握宪法等的核心要义与精神实质，激励广大干部职工自觉遵守宪法、忠于宪法、维护宪法权威、依法尽职履责。

（三）积极学习与履职密切相关的法律法规。就《征信业管理条例》、《存款保险条例》《反洗钱》等人行牵头制定的金融法律法规，加强对本行干部职工的培训和金融机构相关人员、社会公众的宣传，确保干部职工依法履职，提高全社会遵守金融法律法规的意识；针对执法人员，组织学习《执法检查程序规定》、《行政处罚程序规定》、《行政许可实施办法》等法律规章，提升执法人员依法行政理念。
（四）形式多样开展法治宣传活动。充分把握每年“3·15”消费者权益日、征信宣传周、反洗钱宣传月、金融知识普及月、“12.4”国家宪法日等重要节点，进校园、进社区、进乡村、进企业，以印发宣传折页、悬挂宣传横幅、设立咨询台、播放微电影等手段向群众宣传国家重要法律法规及央行履职相关的反洗钱、支付结算、反假货币、反电信诈骗、金融消费权益保护等法律知识。
三、重点对象学法情况

（一）领导干部带头学法。坚持完善党组中心组学法制度，把中心组学习作为加强领导班子法治思想建设的重要措施和有效形式常抓不懈，将习近平总书记关于全面依法治国的重要论述、宪法法律、党内法规以及与中国人民银行履职密切相关的新法律法规列入党组中心组年度学习计划，组织开展集体学法。以领导干部学法带动职工学法，营造“法治央行”的浓厚氛围。

   （二）强化重点人员学法。一是抓好行政执法人员法治培训，每年度均集中举办行政执法资格培训班，以履职相关的法律法规为重点，对辖内行政执法人员进行全面培训和考核。二是扎实开展法治干部培训，通过举办金融法治培训班、参加分行模拟法庭大赛、选派法治干部到中支法律事务部门交流学习等多种形式，提升法治干部专业素养和工作水平。三是高度重视新入职员工法治培训，开展各类金融法治培训，帮助新行员在入行之初便树立起法治理念，有效保障了依法履职。

（三）推动全行干部职工学法。我支行一是以内联网为平台，及时更新最新法律法规，强化普法阵地建设；二是发放各类法律书籍，营造良好的学法氛围；三是积极参加上级行举办的各类讲座、培训班，帮助干部职工准确理解法规要义，牢固树立法治理念；四是组织干部职工赴市人民法院参加庭审旁听活动，全面提高支行执法人员的行政执法水平、行政应诉能力和出庭应诉意识。

四、法治文化建设情况

（一）依托媒体打造普法品牌。我支行组织辖内金融机构广泛利用广播、电视、报刊等传统媒体开展专题金融普法宣传活动，透过微博、微信公众号等新媒体推送金融法律知识和普法工作动态，法治文化建设卓有成效。人民银行溧阳市支行联合辖内银行业金融机构开展了多期“普及金融知识，让新版人民币更靓丽”、存款保险法、反洗钱法等金融知识进校园、进社区、进乡村活动，并充分利用微信、微博等多媒体平台扩大宣传活动的覆盖面，社会反响强烈。联合邮储银行溧阳支行积极探索金融精准帮扶志愿服务新模式，与上兴镇扶贫村中汤桥小学结成金融教学和志愿帮扶对子，持续长效为孩子们送去金融知识和学习用品；联合农业银行溧阳支行举办网点微讲堂、微沙龙等活动进行普法宣传，通过剖析典型案例、解读金融法规和现场连线咨询等方式普及法律知识，成果丰硕，引发关注。

（二）法治文宣作品异彩纷呈。我支行探索书法、漫画、动画视频等新形式，为行内文宣骨干提供广阔舞台，打造出一系列人民群众喜闻乐见的文化作品。积极参加市法宣办组织的喜迎二十大作品征集活动，制作并报送了原创动画视频《“养老诈骗”之防范非法集资》，获三等奖；积极组织青年参与溧阳市法治文化作品征集活动，报送文学《划时代·献礼二十大》和烙画作品《宪启民 法兴邦》获二等奖；一名法律干部获溧阳市“七五”普法先进个人。

五、规范制度管理情况

根据《中国人民银行南京分行办公室关于推进公平竞争审查和开展规范性文件清理》的通知，我支行于2017年、2019年和2021年对行政和党内规范性文件进行了清理。2020年度，根据《关于开展民法典涉及行政规范性文件清理工作的通知》（人银法〔2020〕923号）文件要求，对与民法典精神、原则和规定不一致的行政法规、规章和行政规范性文件进行了清理，经查，我单位不存在违反规定的规范性文件。

六、规范执法情况

我支行能够严格按照《中华人民共和国中国人民银行法》、《中国人民银行执法检查程序规定》、《中国人民银行行政处罚程序规定》等文件要求，根据双随机、一公开工作实施细则规范执法，制作执法检查材料，每年开展自查，并积极配合上级行进行排查。2022年度我支行未自主开展执法检查，不存在行政执法行为或执法案卷不规范的情况。
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