
2014年度溧阳市信访局决算和“三公”

经费信息公开情况说明

一、概况

（一）基本情况

溧阳市信访局系行政机关一级局，编制为8人，其中行政编制7人，行政附属编制1 人。现实有行政在职人员9人，行政附属人员1人，合同制工人（临时工）3人，退休人员6人。单位负责人为市政府办公室副主任、信访局长王颖同志。

（二）基本职能和业务范围

1、代表市委、市政府受理人民来信、来电，接待人民群众来访，保证信访渠道畅通；及时、准确地向市委、市政府领导同志反映来信来访中提出的重要建议、意见和问题；综合分析信访信息，开展调查研究，提出制订有关方针、政策的建议。

2、承办上级领导机构及市委、市人大、市政府领导交办、转办的信访事项。

3、根据市委、市政府领导意见，向同级有关部门、下级机关及企事业单位交办、转办、督办有关信访案件。

4、检查、指导、督促市各部门、各单位的信访工作。

5、协调处理重要信访案件。

6、负责征集、筛选人民群众的重要建议，提供市委、市政府参考，对带有苗头性、倾向性、全面性的重要信访问题开展调查研究，提出解决问题的方案或建议。

7、为来信、来电、来访人员提供有关法律、法规、政策咨询，做好信访人员思想疏导、矛盾化解和社会稳定工作。

8、负责进京赴省信访值班，联络与处理进京赴省重大信访事项和异常、突发信访事件。

9、配合公安、武警处理以群众集体上访为由而进行的游行、集会、请愿活动。

10、承办市委、市政府和市委办公室、市政府办公室交办的其他事项。
（三）年度工作任务

1、化解积案，盯紧老户，全力以赴压减进京访。

（1）全力推动积案化解。督促镇区和部门对长期得不到化解的积案，调整办案人员，充分运用领导包案、专项行动、督查督办、依法打击等方式合力攻坚，对2014年以来的重复进京去省信访问题进行一次全面梳理，集中交办，切实做到诉求合理的解决到位、诉求无理的思想教育到位、生活困难的帮扶求助到位、行为违法的依法处置到位，集中精力再化解一批重点人员积案，全力做好控减进京上访工作。

（2）做好全国两会等重点敏感时期重点人员吸附稳控工作。进一步完善与公安、维稳等部门的联运机制，充分发挥公安机关和基层组织职能作用和工作优势，加强信息的对接互通，强化信息预测预警机制。按照“一人一策”要求落实稳控措施，采取“一对一”、“人盯人”24小时死看死守。实行点名核查和信息“零报告”制度，及时掌握可能进京上访的预警信息和重点人员稳控情况。加强驻京工作力量，做到京地配合；严格按照“三带一”工作预案，配备足够力量及时劝返接回，确保“随有随接、随接随返”、“不滞留、不到流”。

（3）严肃责任追究。严格落实维护稳定工作的领导责任制和部门负责制，按照 “属地管理，分级负责”，“谁主管，谁负责”的原则，坚持“守土有责、守土尽责”，一级抓一级、一级对一级负责，层层落实工作责任。加强督查督办，对因推诿、懈怠、不负责任造成信访矛盾上行、激化的，及时予以通报批评，造成严重后果的，严肃追究相关领导和人员责任。

2、创新思路，畅通渠道，多措并举减少集体访。

（1）实行网上受理信访制度。全面建成“阳光信访”系统，建立网上信访信息综合平台，实现市、县、镇三级联网，信访数据互联互通和资源共享。把来信、来访、网上投诉等纳入网上流转，使信访事项的办理过程和结果可查询、可跟踪、可督办、可评价。

（2）深入开展领导干部接访下访。认真执行中央和省委、省政府关于领导干部接访下访的要求，坚持每周二领导接访制度，并对领导接访的事项及时跟进催办督办，通过采取重点约访、专题接访、带案下访、领导包案等方式，着力解决层面性和重大疑难复杂信访问题。

（3）建立健全12345政府公共服务平台运行机制。进一步完善12345政府公共服务平台后台管理、督查督办、舆情分析、绩效考核等工作机制，配强配齐后台管理和话务人员队伍，力争实现来电接通率和网络派单及时办结率两个100%的目标。

（4）认真落实预警信息报送机制。明确预警信息报送主体责任，将预警信息报送工作纳入年终信访工作绩效考核，加强对各镇（区）、部门信息报送工作的检查考核。以提高预警信息报送的时效性和准确性为重点，不断完善报送网络，拓宽报送渠道，健全预警信息联动工作机制，努力做到监测到位、预报准确、预警及时、应对高效。

3、宣传引导，规范程序，不断促进信访秩序好转。

（1）开展依法信访宣传活动。认真贯彻宣传国家信访局《关于进一步规范信访事项受理办理程序引导来访人依法逐级走访的办法》，开展为期一个月的主题宣传月活动，进一步增强信访群众依法信访、规范信访的意识。

（2）规范信访工作流程。严格把好信访工作“第一道关”，进一步规范初信初访的办理、告知、答复等流程，用程序规范促进实体公正，提高初信初访一次性办结率；认真贯彻《关于完善信访事项复查复核工作的意见》，认真负责地做好信访复查工作，并及时录入全国信访信息系统。加强信访工作业务学习培训，提升基层化解信访矛盾的水平和能力。

（3）加强基础建设。进一步巩固和扩大群众路线教育实践活动成果，围绕信访工作实际，制定完善“十六项信访工作和内部管理制度”，切实提高信访干部自身素质和群众来信来访办理工作的质量和效果。2015年是基层基础建设年活动最后一年，按照全省开展“基层基础建设巩固年”活动的要求，在进一步加强基层平台、机构、人员建设的基础上，强化信访工作机制建设，提高基层化解信访矛盾的水平和能力。

二、收支决算情况

全年财政拨款收入决算总额195.82万元，资金决算支出195.82万元。

资金按支出性质分基本支出140.82万元，其中：工资福利支出79.82万元，商品和服务支出31.32万元；项目专项经费55万元。 

按功能分为：一般公共服务支出184.82万元，住房保障支出11万元。

三、“三公经费”公开情况

全年 “三公”经费总额为3.54万元。其中因公出国费用0万元，年度没有出国安排。公务接待费为3.54万元，同比基本持平；接待批次57次，接待人员466人次。公务用车费0万元，单位没有配置公务车。
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