关于市十六届人大三次会议代表建议、

批评、意见办理情况的汇报

溧阳市人民政府办公室

（2020年1月3日）

各位代表：

根据会议安排，现将市十六届人大三次会议代表建议、批评、意见办理情况汇报如下：

一、基本情况

市十六届人大三次会议以来，市人大代表围绕人民群众关心的热点、难点问题和全市改革发展中的重点问题，共提出各类建议、批评、意见131件。2019年的人大代表建议主要有三个特点：一是紧扣发展大局，充分反映民意。建议、批评、意见总数与2018年基本持平，内容紧扣发展大局、充分反映民意，措施具体，针对性强，提出了很多具有前瞻性和建设性的意见建议。二是城建交通、科教文卫类仍是关注的热点，但侧重点有所变化。2019年城建交通类更多侧重于城镇品质的提升、大交通格局的完善等领域，与2018年侧重于老小区改造、停车秩序管理等有所改变；2019年科教文卫类中反映医疗卫生方面的建议有所增长，反映出广大群众对优质医疗服务的需求不断增长。三是请求加大对农业农村政策扶持的建议增多，诉求做好垃圾分类收集处理成为新的聚焦点。在2019年农业农村类建议中，很多代表建议市委、市政府进一步加大对农业园区建设、农业产业培育的政策扶持力度；加强城乡生活垃圾分类收集处理、建立健全废品回收站长效管理制度等方面的建议，成为环境保护类建议关注的新焦点。
一年来，在市人大常委会的监督指导下，市政府及各承办单位不断创新办理思路，努力提高办理质量，截止目前，131件建议均在规定期限内予以办理，办结率100%，满意率和基本满意率100 %。

二、131件建议、批评、意见的办理情况
（一）已经解决或基本解决的69件，占办理总数的52.7%。

这部分建议大都反映了基层实际和群众诉求，具有较强的针对性和可行性，对政府科学决策起到了积极促进作用。对于这部分建议，各承办单位认真研究，抓紧落实。例如：郝昀代表提出的“昆仑转盘改造提升的建议”、潘荣华代表提出的“改善三和路东侧人行道路况的建议”、沈利平代表提出的“对城区散住楼建立长效管理机制的建议”，目前昆仑转盘已从环岛改造成5路平面交叉并于2019年国庆节前正式投用，三和路东侧人行道已与市场监管局院落敞开项目同步改造到位，城区86处散住楼完成整治提升并建立长效管护机制。例如：胡建军代表提出的“优化南环东路往城东大道左转通行条件的建议”，市交通运输部门会同公安部门通过实施路口渠化、设置待转区、优化信号配时等措施，已有效缓解了该路口的交通拥堵情况。义务教育阶段学校配备校医、拓宽中专专业教师招聘通道等其他一批建议均得到基本解决和落实。

（二）正在解决或列入计划逐步解决的60件，占办理总数的45.8%。这部分建议涉及面较广、综合性较强，所提问题较为复杂，短期内解决有一定难度。对于这部分建议，各承办单位从自身职能出发，认真制定计划，明确工作措施，积极创造条件逐步解决。例如：杭祥平代表提出的“彻底解决南部山区群众用水问题的建议”，市水利部门深入开展调研，南部山区供水一体化方案正在研究制订中，其中戴埠水厂至横涧的管网改造提升工程已全面施工，计划2020年春节前完工。徐华勤市长高度重视南部山区群众的饮水保障和安全，明确要求将南部山区供水一体化纳入2020年重点民生实事候选项目。针对宋建平代表提出的“进一步加强天目湖水源地保护的建议”，2019年累计投入1.7亿元深化天目湖水源地治理，天目湖水质总体呈现稳中向好的趋势，2020年我们将启动新一轮的天目湖水质保护提升三年行动计划，重点实施8大工程，坚决打好天目湖污染防治攻坚战和天目湖水质提升持久战。推进南部山区旅游基础设施提档升级、加强全市精神科医疗人才队伍建设、完善农村污水管网、将垃圾分类工作落到实处等一批建议，市政府相关部门和镇（区）已积极采纳，在今后工作中逐步解决和落实。

（三）因条件限制或与现行政策不符，暂时解决不了的，以及所提问题需要向上级反映或留作参考的2件。包括“利用天目湖高尔夫球场牌照在溧阳异地建造一个标准高尔夫球场”和“交通违法处罚金按比例返回基层”的建议。针对此类建议，承办单位作了认真研究并向代表如实说明了情况，得到了代表的理解。
三、主要措施
在具体办理工作中，交办单位和承办单位思想重视，措施有力，注重实效，主要措施有：

（一）强化组织领导，办理责任层层落实。在建议办理过程中，市政府主要领导亲自过问，并继续实施市长挂钩督办制度，由市长、副市长分别挂钩督办1件重点建议，指导和帮助解决重大疑难问题。例如：进一步提升全域旅游软实力、规范中小学校外培训机构、加强农业园区建设等均是今年的市长挂钩督办件。各承办单位按照“主要领导亲自抓，分管领导具体抓”原则，通过加强领导，细化责任，制定切实可行的方案，确保了办理工作顺利开展。

（二）狠抓关键环节，认真把好办理关口。2019年两会一结束，市政府办公室就认真对所有建议及时进行梳理分类，征求部门意见，修改完善交办意见，确保任务分解更加准确合理。印发了《关于进一步做好2019年人大代表建议和政协委员提案办理工作的通知》，明确目标任务，规范办理程序，严格时限要求，确保办理工作有章可循。同时，各承办单位加大“开门办理”力度，通过电话征询、上门面询、召开座谈会等方式，详细汇报，坦诚交流，取得代表的理解和支持。例如：针对秦三罗等代表提出的“规范中小学校外培训机构的建议”，市教育部门深入学校、走入家庭听取意见建议。经过专项治理，注销营业执照13家、关停无证无照培训机构194家；制定出台了《溧阳市青少年校外培训机构长效管理意见》，建立了“依法规范、分类管理、综合施策、协同治理”常态化监管机制。目前，全市在业培训机构374家，其中学科类60家、体艺类233家、早教托管类81家。
(三) 突出问题导向，办理实效不断体现。紧扣代表反映强烈的热点、重点、难点问题，力求在解决问题上下功夫，在具体落实上见成效。针对李全华、刘文仙等代表提出的“完善农业扶持政策的建议”、“支持农业园区建设的建议”，市委、市政府高度重视，制定出台了《关于开展农业精准扶持三年行动计划的意见》（溧委发〔2019〕33号），通过贷款贴息、保费补贴和资金奖补，重点对“溧阳1号公路”沿线产业培育、农旅融合发展、农产品深加工和农产品品牌培育等四个领域进行精准扶持。西部现代农业科技产业园建设纳入我市社会主义现代化建设试点任务，并写入2020年《政府工作报告》，将组件专门力量，着力打造集农产品生产、检测、加工、交易和配送于一体的长三角绿色有机农产品供应配送基地。

（四）强化跟踪督查，建议办理有序推进。市政府办公室与市人大人事代表工委密切配合，定期交流情况，协同采取措施，以定期与不定期、电话问询与专项检查等方式，切实抓好建议的交办、催办、督办、反馈等关键环节。截至目前，共下发督办通知3次、电话催办20余次，切实推动建议办理的落实。
各位代表，2019年人大代表建议办理工作虽然取得一定的成绩，但工作中仍然存在一些薄弱环节和不足之处：一是有个别承办单位办理质量不高，解决建议反映的问题还不够彻底；二是个别承办单位与代表的联系沟通还不够，工作作风还有待进一步转变；三是有的办理单位由于人员变动，办理工作程序还不够规范。在今后工作中，我们将采取更加有效的工作措施，切实改进存在问题，一如既往地做好建议办理工作，不断提升办理质量和水平。

人大代表提出的建议，代表民意，体现民愿。今后，我们将继续努力，把做好这项工作作为一项重要政治责任，摆在更加突出的位置，进一步完善体制机制，更加扎实有效地办好代表建议，推动办理工作迈上新的台阶，努力为建设宁杭生态经济带最美副中心城市作出更大贡献。
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