2019年上半年工作总结及下半年工作思路

市公安局

    一、上半年度工作总结

    今年以来，市公安局在市委、市政府和常州公安机关的坚强领导下，紧紧围绕“新中国成立70周年大庆”安保维稳工作主线和“两个攻坚年”工作中心，牢记使命、忠诚履职、全面提高政治站位，纵深推进以扫黑除恶专项斗争为牵引的整体平安建设，持续深化以“十大攻坚提升行动”为目标的现代警务建设，先后战胜了一批艰难险阻，高质量完成了一批重点任务，有力回应群众期盼，为建设宁杭经济带最美副中心城市创造了持续稳定的治安环境。主要表现为：

　　守土尽责，全力提升风险防控能力。从严从实从细抓好安全稳定，打赢全国两会等重要时期、敏感节点安保攻坚战；持续推进矿产品运输车辆超限超载专项治理，落实轨道化、智能化、合成化工作措施，累计检查涉矿车辆4.5万辆次，处罚超载、抛洒滴漏、非法改装等交通违法行为2430起，抓拍1号公路闯禁区违法行为2万余起；加强“两客一危”重点车辆检查登记，集中整治严重交通违法行为，查处酒驾、醉驾等各类交通违法行为32万余起，全市死亡交通事故起数、亡人数同比均下降；深刻吸取年内响水、昆山等地安全事故教训，联合开展安全大检查，检查人员密集场所5家，涉危备案单位67家，加油站58家，危化品运输车辆247辆，开具隐患整改通知书5份；圆满完成第四届“宋团城”观灯节、市“两节”、“高考”安保维稳，落实疏堵保畅、治安防控各项措施，活动现场、景区、考场平稳有序。

　　砥砺奋进，全力提升治安驾驭能力。纵深推进扫黑除恶专项斗争，保持强大攻势，深化线索摸排，强化专案攻坚，共摧毁黑社会性质组织2个、“套路贷”恶势力犯罪集团1个，抓获涉黑恶犯罪嫌疑人636名；严厉打击现行暴力违法犯罪，1-6月份，全市现行命案、八类案件全破；全力守护民生安全，快速查处“食药环”案件13起、侵财案件185起，抓获侵财犯罪成员289人；严格落实重点部位快速反应，年内巡防抓获各类违法犯罪嫌疑人114名；严管整治乱点区域，专项开展“飞地”整治，强化商铺、出租房屋、“九小场所”情况见底，常态组织“常安”清查行动6次，检查各类场所2000家（次）、乱点部位120处（次），直接抓获违法犯罪嫌疑人35名；加力维护公序良俗，部署推进“扫黄清娼”、“深化赌博问题整治”专项行动，以点带面，持续发力，查办娼赌刑事案件31起、治安案件204起、停业整顿场所4家，签订场所管理责任状600余份，打击处理场所负责人18名；继承发扬新时代“枫桥经验”，推进“警格+网格”融合，排查发现风险隐患711条，矛盾纠纷519起，社区民警任村（居）委副书记、副主任的社区、村委占比97.3%；深入开展基础工作系列攻坚行动，围绕“人房物地”，新登流动人口4.43万人，出租房屋5125户。
    融入大局，全力提升服务保障水平。紧扣经济建设中心工作，全力服务保障“两个攻坚年”，制定出台《服务保障民营企业发展新十项措施》，压实警种保障责任；推进文明城市深化工程，推动出台《2019年城乡一体化停车秩序综合治理工作实施方案》，3个镇区完成阶段性整治；继续倡导溧阳规矩，加强示范路段、路口交通秩序整治，查处行人、非机动车交通违法5.6万余起；全面规范过渡期电动自行车上牌，集中登记上牌10.5万辆；扎实开展城市长效综合管理工作，快速处置各类派单2489起，同比上升78.8%，1-5月份考核总得分列同类主体序列第一；有序推进烟花爆竹禁放工作，将禁放纳入网格治理，形成政法委牵头、公安主抓、部门联动、网格治理的禁放工作格局，禁放以来，共查处非法营销储存窝点6处，收缴烟花爆竹1000余件，处罚违规燃放案件7起8人；强化涉外管理，查处非法居留、非法就业、违反外国人住宿登记、非法聘用外国人等案件10起，有力督促部分涉外行业进行整改；深推“放管服”改革，加快公安窗口与政府服务中心对接，3个农村派出所服务窗口进驻当地为民服务中心，部分户籍业务在政务服务中心与派出所实现通办；延伸服务空间，提高便民力度，建设“警医邮”合作点2个，出入境分理点6个、车驾管业务分理点27个，设立自助服务终端20个，自助办件量达2.87万余件；推进全市身份证业务通办、二代证首次办理免费、跨地市户口迁移“一站式”办理，全国异地身份证、临时身份证办理推开到15个办证点，今年以来，异地受理身份证2万余件，节约办理费用5.9万余元，为500余名群众成功办理一站式迁移；继续解决无户口人员落户问题，累计上报解决762名无户口人员人员落户问题，1-6月份，公安窗口窗口满意度达95%，市政务服务中心公安治安综合窗口荣获“全国巾帼文明岗”称号。

牢记使命、全力打造过硬公安队伍。突出党建引领，严格落实“两个责任”、党委理论中心组学习、“三会一课”、民主生活会等制度，适时开展组工培训、党委书记讲党课、重温入党誓词等党员活动，加大党建工作在绩效考核中的权重；深化主题教育，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作，系统开展“践行新使命 忠诚保大庆”实践活动，组织集中学习12次，引领全警深入学习党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神；全力攻坚改革瓶颈，积极争取改革政策，以巡特警、交警2个警种为重点，逐步推进警务辅助人员层级化管理模式、提升辅警战斗力；全力狠抓纪律作风，专题研究部署党风廉政建设和反腐败工作，深入开展“形式主义、官僚主义”集中整治、“一学习、两整治”专项行动，查摆发现3方面纪律作风突出问题，明确37项具体整改措施；优化警务公关，围绕扫黑除恶专项斗争等重点工作，全面启动战时宣传机制，累计悬挂横幅1000余条，发放宣传手册5万余份，占领电子屏160余块，市级以上媒体累计报道我局公安工作40余篇次，其中央级媒体3篇次；做实从优待警，积极维护民警执法权益，扎实落实重大事项上门慰问制度，累计慰问因公负伤、家庭重大变故民警、辅警42人次，为14名民警正名；今年以来，先后选树“最美警属”、“五四青春警星”20名，32个集体、150人次获各类表彰奖励，市局涉税“会战一号”专案组被公安部荣记集体一等功，741名民警获职务职级晋升。
    二、下半年度工作思路

2019年下半年，市公安局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续深入学习贯彻习近平总书记在全国公安工作会议和中央“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话精神，紧紧围绕新中国成立70周年大庆安保工作中心和市“两个攻坚年”工作重心，紧扣“规范管理年”和“质量提升年”工作主题，扎实开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育工作，继续纵深推进扫黑除恶专项斗争，坚持对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警，坚决履行好党和人民赋予的职责使命，全力打造“全国最具安全感城市”，以过硬的公安工作业绩和发展成果向新中国成立70周年大庆献礼。

    （一）纵深推进扫黑除恶专项斗争。切实打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基，层层压实主体责任，坚决做到有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱；多载体、多形式加强正面典型和反面案例宣传，进一步鼓舞士气、震慑犯罪，形成斗争的强大攻势；加大部门对接，及时收集、梳理和研判，全力开展深挖彻查；通过集中学习、案例分析、旁听庭审等多形式，不断提高民警办理涉黑恶案件的业务能力，确保把每一起案件都办成经得起检验的铁案；同时，积极发扬新时代“枫桥经验”，推动警格与网格“双网融合”，推进基层社会治理创新，建立共建、共治、共享的扫黑除恶专项斗争综合治理格局；积极加强与镇区、街道办等其他职能部门的沟通联系，形成工作合力，对案件侦办、线索查办中发现的相关行业存在的监管问题、薄弱环节和隐患，及时发建议函征集线索，推动治理。

（二）全方位排改社会面风险隐患。围绕“人房物地”等基础要素管控，推动社区民警深入辖区及时采集、更新、维护基础数据，有效提高社区见警率、管事率和抓获率；盯牢重点行业领域安全隐患，加大对非法枪支弹药、管制刀具、民爆物品和易制爆危险化学品的追查收缴力度，落实散装汽油销售监管措施，严防犯罪分子利用作案；围绕我市“1号公路”，对易积水、漫水、塌方的路段、桥梁和涵洞，进行全面隐患排查治理；对所有客运、校车等重点车辆开展专项安全检查，督促企业落实安全主体责任；同时，联合交通运输部门，大力推进“三亮一防”工程建设，全力确保交通安全形势持续平稳可控；夯实街面巡防，强化人员密集场所和反恐重点部位巡逻防控，保持高压威慑态势；常态开展“常安”系列行动，准确高效解决一批突出治安问题；同时，夯实校园安全，加强校园及周边安全集中整治，落实“护学岗”和必要防护装备设施，切实增强校园抵御突发袭击的能力。
（三）全力护航溧阳社会经济健康发展。深化城市交通秩序综合治理，全面推行燕山路、南大街等沿线机关事业单位院落敞开和错时共享停车，努力改善城区停车环境；开展“城乡一体化”停车秩序综合治理，优化农村地区道路通行环境，助力全域旅游城市建设；持续深化矿产品运输车综合整治，落实“1号公路”等重点旅游干线货运车辆限行工作，严厉打击超限超载、偷拉快跑等重点违法违规运输行为。深化生态环境综合治理，积极策应打好“三大攻坚”战，加强食品、药品和生态环境污染犯罪侦查打击力度，全力维护溧阳招商引资、全域旅游的“生态招牌”；同时，在市委政法委统一领导下，依托网格管理，持续抓好烟花爆竹禁放工作；继续推进落实“三集中、三到位”和“审管分离”，加快推进所队窗口进驻为民服务中心，确保服务事项“一体化”管理。

（四）着力锻造一支过硬公安铁军队伍。强化党建统领，强化学习教育，提高全警政治智慧，塑造忠诚政治品格；结合“督考推”，严格执纪监督，集中组织全警深入学习党章和《准则》《条例》等党规党纪，落实“加强纪律作风八项措施”、“十带头、十严禁”等纪律规定，全方位开展队伍管理风险隐患排查整治，营造阳光健康的警营新生态，切实提升整体执行力；深化“做溧阳最美警察，创溧阳最优服务”职业愿景，办好第三届“溧阳最美警察 溧阳最优辅警”评选活动，开展好节日特色爱警活动，常态化开展入警宣誓、荣誉退休、道德讲堂、比武竞赛、宣传评选，强化战时思想政治工作，切实提高队伍认同感、归属感；创优新时代警察公共关系，做强《唐警官说防范》、《丁丁说警事》等原创品牌，做亮溧阳公安微警务，推出一批宣传效果好、受群众喜爱的宣传作品，讲好警察故事，塑造警察优良形象。
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