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[bookmark: OLE_LINK2]宣传典型案例——嵌入式体育场地建设

一、基本情况
背景：为深入贯彻全民健身国家战略，有效解决城市居民“健身去哪儿”的难题，充分利用城市边角地、闲置地、公园绿地、高架桥下等“金角银边”空间，溧阳市文体广电和旅游局积极谋划，大力推动嵌入式体育场地设施建设。本项目旨在构建布局科学、类型多样、便捷可达的“15分钟健身圈”，满足市民多样化、就近化的健身需求，提升城市空间利用效率和居民生活品质。
概况：本项目获得体育彩票公益金143万元的专项资助，是2024年度重点民生实事工程之一。项目聚焦市民喜爱的球类运动和基础健身需求，在城区多个街道、公园、社区精心选址，新建嵌入式体育场地设施一批，具体包括：笼式足球场3片、笼式篮球场11片、一代健身路径49套、二代智能健身路径1套，完成“国球进公园、进社区”布点15处，安装乒乓球桌40张。
效果：项目建成后，显著增加了城区人均体育场地面积，有效填补了部分区域体育设施空白。笼式球场为青少年和业余爱好者提供了安全、专业的运动空间；智能健身路径满足了市民科学健身、数据化管理的需求；遍布公园社区的乒乓球桌极大方便了中老年及乒乓球爱好者日常锻炼。项目直接惠及周边上万人次居民，激活了城市“边角料”空间，成为城市中亮丽的“运动风景线”，切实增强了市民的获得感、幸福感。
二、经验做法
 本项目在宣传推广上，紧密结合嵌入式特点与体彩公益属性，形成了一套规范、特色、创新的宣传模式：
组织机制健全，协同高效：成立由体育部门牵头，财政、规划、园林、街道社区等多部门参与的专项工作组，明确分工，协同推进项目选址、建设、验收及宣传工作；建立项目宣传责任制，明确各环节宣传负责人，确保体彩公益金标识规范应用和项目信息准确传达。
保障措施有力，规范先行：制定《嵌入式体育场地建设与标识规范》，统一场地建设标准、体彩公益金资助标识牌的样式、材质、安装位置及维护要求，确保所有新建场地标识清晰、规范、耐用。将宣传内容（如体彩公益金知识、场地使用须知、安全提示、预约方式等）融入场地设计，通过宣传栏、地面喷涂、围网广告等形式呈现。
经费投入精准，保障宣传：在体彩公益金项目预算中，单列专项宣传经费，确保宣传物料制作、活动组织、媒体投放等需求得到保障。宣传经费重点用于制作高质量的项目宣传片、图文手册及场地现场的规范化标识系统。
宣传方式多元，特色创新：“嵌入式”宣传：将宣传深度嵌入场地本身及周边环境。除规范标识牌外，在场地围网、地面、休息区巧妙融入体彩公益理念和全民健身标语；“场景化”体验：结合场地启用，组织“体彩公益金助力”活动，通过趣味比赛、健身指导、公益展示等形式，让市民在运动场景中切身感受体彩公益金的惠民成果。
“线上+线下”联动：线上：利用文旅局官微、本地主流媒体APP、短视频平台（抖音、快手等）发布项目规划、建设进展、启用信息及宣传片。开发线上电子地图，标注所有新建场地位置，方便市民查找。线下：在建设场地周边社区、公园入口设立项目公示牌和体彩公益宣传栏。与社区合作，开展体彩公益金知识讲座和健身指导进社区活动。在公交站台等人流密集区域投放公益广告。
三、宣传效果
本项目通过系统化、创新化的宣传策略，取得了显著的社会效益和宣传效果：
事前预热，提升期待：规划公示和前期宣传报道有效提升市民对项目的知晓度和期待感，部分选址点通过线上征集市民意见，增强了参与感。
事中聚焦，广泛覆盖：建设过程通过图文、短视频持续报道，吸引市民关注“家门口的变化”。场地启用仪式及配套活动通过主流媒体（电视、报纸、网站）、本地有影响力的自媒体及线上平台进行集中报道，曝光量达上百万次。宣传覆盖项目所在城区所有街道，重点触达周边社区居民、体育爱好者、青少年群体及关注城市建设的市民。
事后深化，成果显著：高使用率与满意度：新建场地迅速成为周边居民健身热门去处，使用率高，市民满意度调查普遍好评。
公益品牌深入人心：规范、醒目的体彩公益金标识系统，结合线上线下宣传，使“公益体彩 乐善人生”的品牌理念与实实在在的惠民工程紧密关联，显著提升了体彩公益金的社会认知度和公信力。公众反馈普遍知晓并认可体彩公益金对本项目的资助。
社会影响持续扩大：本年度嵌入式场地建设项目数量多、类型丰富、覆盖区域广，市民咨询和预约使用量显著提升，社会影响力持续增强。项目有效助力了“15分钟健身圈”的完善和全民健身热潮的兴起。
四、图片展示
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