



别政发〔2019〕27号


别桥镇2019年“安全生产月”活动方案

各企事业单位：
根据《2019年溧阳市“安全生产月”活动工作意见》的要求，按照国务院安委办、省安委办关于开展2019年全省“安全生产月”活动有关文件精神，结合我镇实际，特制定《别桥镇2019年“安全生产月”活动方案》。
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会精神和习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实党中央国务院和地方党委政府关于安全生产工作的决策部署，牢固树立安全发展理念，以危险化学品安全为重中之重，以消防、交通运输、建筑施工等安全为重点，以“防风险、除隐患、遏事故”为主题，以防控重大安全风险、及时消除安全隐患、遏制重特大事故为目标，集中开展既有声势又有实效的安全生产宣传教育活动，增强全民安全意识，提升公众安全素质，落实安全生产责任，狠抓问题整改，促进全市安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感，为新中国成立70周年营造良好的安全生产环境。 
二、活动主题 
防风险、除隐患、遏事故 
三、活动时间 
2019年6月1日至6月30日 
四、组织机构
别桥镇“安全生产月”活动由镇政府统一组织，镇安委会各成员单位结合各自职责做好相关工作。各行业主管部门及单位建立相应的组织机构，负责组织开展本地区、本部门和本单位的“安全生产月”活动。
五、活动内容
（一）安全生产主题宣讲活动。开展以“防风险、除隐患、遏事故”为主题的宣讲活动，深入宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，党中央国务院《关于推进安全生产领域改革发展的意见》《关于推进城市安全发展的意见》《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和省委省政府、市委市政府的实施意见和具体实施办法。通过设置宣传专栏、张贴宣传挂图、宣传横幅等形式开展宣传，在全社会形成“防风险、除隐患、遏事故”的浓厚氛围。企业负责人要面向全体职工讲一堂“安全生产公开课”，大力宣传党中央国务院关于安全生产的决策部署、安全生产法律法规，深入一线班组面对面交流安全生产心得体会。
（二）安全生产宣传咨询日活动。6月16日，镇安委会联合镇工会、司法、科技、妇联等部门举办组织咨询日活动。咨询活动主要宣传安全生产方针政策、法律法规、安全知识和自救互救方法等，回答群众关心的安全生产问题。
（三）生产安全事故警示教育活动。各有关部门要以本行业近年来发生的典型事故为素材，通过警示教育展、专题研讨和媒体展映等形式开展事故警示教育。特别要针对夏季高温、多雨特点，有针对性的开展危险化学品泄漏爆燃、洪涝灾害事故警示教育，引导全社会深刻吸取事故教训，提高防范意识和能力。
（四）开展安全应急演练活动。坚持贴近实战、注重实效原则，结合自身实际，深入开展专项、综合应急预案演练以及多部门、多层级参与的联合应急演练，提高科学施救和事故应急救援能力。各相关部门和单位牵头开展好“教学楼疏散”“居民楼疏散”等应急演练活动，提高重点行业领域的应急处置能力。各类企业特别是危险化学品等重点行业领域相关企业，要认真排查梳理自身重大安全风险，广泛开展现场处置方案和重点岗位应急处置演练活动，特别是车间班组一线员工实战化的初期应急处置演练，提高应急处置能力。
（五）推进安全生产专项整治和“打非治违”行动。严厉打击危险化学品、建筑施工、道路交通和人员密集场所、等重点行业领域的习惯性违法、违规、违章行为，排查治理各类安全隐患，推动企业安全生产主体责任落实，防范和减少各类生产安全事故发生。
六、活动要求
各单位要按照镇政府的统一部署，重心下移，开展各具特色的宣传教育活动。要建立健全责任体系、管理体制和运行机制，确保组织机构、人员、经费落实到位。
（一）加强领导，精心组织。各部门、各单位要把“安全生产月”活动列入重要议事日程，要专门成立活动领导小组，指定专人负责。紧紧围绕“防风险、除隐患、遏事故”这一主题，结合实际制定活动实施方案。做好常规动作，创新自选动作，增强活动的知识性、趣味性、针对性和吸引力。在活动的计划部署、宣传发动、组织实施、督促检查、总结提高等各个环节抓好落实，力争使“安全生产月”活动形成特色、做出品牌、取得实效。
（二）突出重点，着力推进。各部门、各单位要充分发挥自身特点，积极参与，相互配合，把各项活动组织好、协调好、开展好、总结好。安全生产事故警示教育，要强调针对性，结合受教育对象的特点选择事故案例，采取视频演示、音频播送以及版面展览等多种形式强化警示效果。安全宣传，要向基础、基层倾斜，内容要更多关联企业单位以及群众的实际需要；应急救援演练，重点是高危行业、人员密集场所等行业和领域，强调实战性和实效性。
（三）强化宣传，营造氛围。各部门、各单位要积极联动，充分发挥新闻媒体的作用，紧紧围绕活动主题和重点内容，推出更多有针对性和实效性的宣传报道，营造浓厚的安全生产文化氛围。集中力量、集中时间宣传安全生产法律法规、政策文件、安全知识等。同时要把活动形成的好经验好做法固化下来，转化为长效机制，推动安全生产工作做深做实。
附件：“安全生产月”活动宣传标语


溧阳市别桥镇人民政府
2019年5月31日
  









附件
“安全生产月”活动宣传标语
1. 防风险、除隐患、遏事故
2. 坚守安全红线，推进安全发展
3. 坚持安全发展，担当安全使命
4. 发展决不能以牺牲安全为代价
5. 树牢安全发展理念，防范化解重大安全风险
6. 推进安全发展，增进人民福祉
7. 应急有方，从容天下
8. 提升应急意识，保护生命安全
9. 学好用好应急知识，提高自救互救能力
10. 提高应急反应能力，增强公共安全意识
11. 安全第一，预防为主，综合治理
12. 安全生产，人人有责
13. 全面落实安全生产责任制
14. 全面强化依法治理，推动安全责任落实
15. 构建双重预防机制，防范生产安全事故
16. 安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈
17. 生命大于天，责任重于山
18. 排查治理隐患，拒绝事故伤害

