溧  阳  市  公  安  局
溧公局〔2016〕64号
关于印发《全市公安机关“第三届
警察文化体育节”活动方案》的通知
局属各单位：
现将《全市公安机关“第三届警察文化体育节”活动方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
特此通知。
      溧阳市公安局
2016年10月18日

全市公安机关“第三届
警察文化体育节”活动方案

为进一步加强警营文化建设，努力构建和谐、人文的警营，增强队伍的执行力、凝聚力、战斗力，为“四项建设”和“补短板提能力、解难题促改革”练兵考核活动提供强大精神动力和竞赛氛围。经市局研究，决定举办全市公安机关“第三届警察文化体育节”，现制定活动方案如下：

一、活动时间

2016年10月至2017年1月。

二、参加人员

全体民警、辅警。

三、活动内容

（一）健步走比赛。策应“全省公安机关‘补短板提能力、解难题促改革’练兵考核活动”，组织开展健步走比赛，营造良好的练兵考核训练氛围，分男子组、女子组，各单位不定人数报名参赛，分别角逐1—3名。
（承办单位：政工监督部）

（二）警体达标测试。结合 “全省公安机关‘补短板提能力、解难题促改革’练兵考核活动”，组织开展100米跑步和立定跳远两个项目的比武竞赛活动，进一步提升民警警体技能和实战水平。各派出所、机关部门民警组队参赛，分别角逐1—3名。
（承办单位：交通管理大队）

（三）男子篮球比赛。组成机关队、交警队、派出所一队、派出所二队、派出所三队，共5支队伍参赛，每队队员数不超过12名，采用单循环制比赛，角逐1—3名。
（承办单位：政工监督部）
（四）书画创作大赛。组织全体民警、辅警书画爱好者，围绕“两学一做”、公安改革等内容开展书画创作活动，评选出优秀书画作品一、二、三等奖。

（承办单位：政工监督部）
（五）手机摄影大赛。组织全体民警、辅警摄影爱好者，利用手机拍摄工作、生活中的精彩画面或感人瞬间，评选出优秀摄影作品一、二、三等奖。
（承办单位：政工监督部）
（六）男子足球比赛。5人制比赛。组成机关队、交警队、派出所一队、派出所二队、派出所三队，共5支队伍参赛，每队队员数不超过12名，采用单循环制比赛，角逐1—3名。
（承办单位：政工监督部）

（七）联谊赛。为积极构建新型警方公共关系，组织市局篮球、足球等兴趣小组与兄弟单位组织开展各类友谊赛，进一步加强与兄弟单位的沟通与交流，增进了解与合作。

（承办单位：政工监督部）

（八）羽毛球比赛。分为男子单人、女子单人比赛，各单位不定人数报名参赛，分别角逐1—3名。
（承办单位：案件侦查大队）
（九）乒乓球比赛。分为男子单人、女子单打比赛，各单位不定人数报名参赛，分别角逐1—3名。
（承办单位：指挥保障部）

（十）手枪应用射击比赛。结合“全省公安机关‘补短板提能力、解难题促改革’练兵考核活动”，开展全警手枪应用射击测试，参照省厅《公共基础科目考核细则》制定比赛规则，根据测试成绩确定晋级复赛人员，角逐1—3名。

（承办单位：治安防控大队）
（十一）拔河比赛。组成市局机关队、交警队、巡特警队、派出所一队、派出所二队、派出所三队、派出所四队、派出所五队，共8支队伍参加比赛，每队人数不超过23人，分为A、B两组，每组四个队，抽签决定比赛组别及对阵双方，角逐1—3名。

（承办单位：政工监督部）
四、工作要求

（一）强化组织领导。为确保活动有序开展，市局成立由政委陈立群任组长，政治处主任管建中任副组长，各部门主要负责人为成员的“第三届警察文化体育节”活动领导小组，负责活动方案制定、组织协调推进、具体实施等工作，着力将“警察文化体育节”打造成广大民警、辅警喜爱的文化品牌。

（二）注重统筹兼顾。本届“警察文化体育节”，内容丰富、载体多样，参与人数多、时间跨度长，各单位要妥善处理好组织活动与日常工作的关系，科学规划、合理安排、做好保障，大力支持广大民警、辅警参与活动。同时，各单位要结合实际，组织开展具有本部门、本警种特色的竞赛和活动，进一步拓展“警察文化体育节”内容。各承办单位要充分发挥主观能动作用，对具体承办的赛事、活动要认真谋划，各协办单位要积极配合、大力协助，扎扎实实把各项赛事（活动）办好、办出特色。
（三）加强内外宣传。各单位要以“警察文化体育节”为载体，着力强化网上网下内外宣传，通过官方微博微信、报刊论坛、图文专稿及民警个人自媒体等多种渠道大力宣传活动实况，充分展示溧阳公安拼搏进取的职业精神和团结向上的警营文化，为全力策应年终机关作风民主评议营造良好的舆论氛围。

溧阳市公安局指挥保障部                     2016年10月18日印发
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