溧政水〔2003〕14号

溧阳市关于河道管理范围内严格

建设项目管理的有关规定

各镇（区）水利站，沙河、大溪、前宋、塘马水库管理处（所）：

多年来，我市水利事业在党和政府的领导下，投入大量的资金和劳力，初步建成了防洪、排涝、灌溉、降渍、抗旱的水利工程体系，大大改善了全市的水环境，防洪能力得到加强，提高了抗旱灌溉能力。但是，随着社会经济的发展，部分单位和个人未经审批同意，在河道管理范围内（含水库、湖泊）擅自修建各类建筑物和其他设施，如兴建码头、厂房、管线、泵站，非法围堰养殖，抬水养鱼形成外河内塘，乱垦乱植等违章违法行为，导致河道、堤防损坏，改变河势，严重损坏水利工程体系，造成很多防汛隐患，影响了水工程的正常的运行。为切实加强河道管理范围内建设项目的管理，保护各类水工程，使其发挥正常的功能，确保汛期及时排涝，行洪通畅，保障全市人民的生命财产安全，根据《中华人民共和国水法》、《江苏省河道管理实施办法》、《江苏省河道管理范围内建设项目管理规定》及有关法律、法规，现对我市河道管理范围内建设项目的管理作如下规定：

河道管理管理范围内的建设项目，必须按照河道管理权限，先经河道主管机关审查同意后，方可按照基本建设程序履行审批手续，否则计划主管部门不予审批。涉及航道的，还需事先经交通部门审查同意。

一、建设单位编制立项文件时必须按照河道管理权限，向河道主管机关提出申请，申请时应提供以下文件：

⑴申请书；

⑵占用项目的设计图纸；

⑶建设项目所依据的文件；

⑷ 建设项目涉及河道与防洪部分的初步方案；

⑸占用河道管理范围内土地情况及该建设项目防御洪涝的设防标准与措施；

⑹说明建设项目对河势变化、堤防安全、河道行洪、河水水质的影响以及拟采取的补救措施。

对于重要的建设项目，建设单位还应编制更详尽的防洪评价报告。

二、申报程序。

申请人在准备好上述文件后，必须按下列程序进行河道管理范围内建设项目的申报：

⑴首先由镇（区）水利站或工程管理单位根据防汛要求，实地勘察，进行可行性初步审核。

⑵初步审核同意后，由地方政府签署意见。

⑶根据镇（区）水利站或工程管理单位及地方政府的意见，由河道主管机关实地审查，同意后签发审查意见书，发放临时占用许可证并按有关规定缴纳河道堤防工程占用补偿费。

三、建设项目经批准后，建设单位必须将批准文件和施工安排报送河道主管机关审核后，方可办理开工手续。施工安排应包括施工占用河道管理范围内土地的情况、施工组织设计、施工期防汛措施及施工起讫时间。汛期严禁施工。批准项目必须在汛期前完工。

四、建设项目施工，必须严格按照审查同意后的设计图纸施工，并由地方水利站及工程管理单位负责施工放样、现场监督、参与验收。河道主管机关应对其是否符合同意书要求进行检查，被检查单位或个人应如实提供情况，如发现未按审查同意书设计图纸及质量或经审核的施工安排的要求进行施工的，或者出现涉及江河防洪与建设项目防汛安全方面的问题，应及时提出整改意见，建设单位必须执行，否则将按有关法规严肃处理，直至吊销占用许可证。

五、河道管理范围内的建设项目竣工后，应经河道主管机关检验合格后方可使用。建设单位应在竣工验收后及时向河道主管机关报送有关竣工资料。

六、河道主管机关应定期对河道管理范围内的建筑物和设施进行检查，凡不符合工程安全要求的，应提出限期整改要求，有关单位和个人应当自觉服从河道主管机关的统一管理。

七、建设单位应当按照河道主管机关的要求，在规定时间内接受建设项目占用情况年度检验，并提交《江苏省河道工程占用证》和年度检验自查报告书。经河道主管机关对建设单位的河道占用情况进行审查后，以确认其继续占用的资格。

八、在批准使用期限内，河道主管机关为了防汛、抢险、水利建设等公共利益的需要，可以依法撤销、变更、收回行政许可决定，建设单位应当服从。

九、对围堰养殖、抬水养鱼形成外河内塘、乱垦乱植造成水土流失的，各地政府、各部门应加强管理，实行责任到人，限期取缔和整改，切实消除防汛隐患，提高防洪保安能力。

十、违法规定在河道管理范围内兴建建设项目的，河道主管机关可以根据有关法律、法规和政府规章予以行政处罚。

二〇一四年九月四日
抄送：各镇（区）人民政府，溧阳市发展计划局、国土局、建设局、交通局、农林局。

