
附件1：
2015年省级高效设施渔业项目实施意见
为做好2015年省级高效设施渔业项目实施管理工作，现提出如下实施意见。资金已由江苏省财政厅《关于下达2015年现代农业产业资金<渔业引导资金>的通知》（苏财农〔2015〕24号）下达。
一、支持方向
加强水产品生产基地（含外向）建设，支持包括沿海地区千亿元级现代渔业基地、现代渔业精品园、示范场（基地）（含外向型）、水产健康养殖示范场、休闲渔业基地等开展设施化、生态化、信息化等建设。
二、支持范围或环节
重点支持百亩以上连片养殖池塘标准化改造。支持新增高效渔业、出口示范基地（区）生产性基础设施建设，包括海淡水养殖池塘的生态化建设以及水电路等设施配套；支持设施和外向型渔业建设，包括浅海浮筏、网箱养殖、工厂化养殖、海上插杆式养殖等生产基础设施的新建、改造及增氧、保温、水循环、物联网和水质监测等设备配套。
三、支持对象
高效设施渔业建设项目由所在乡镇政府、渔业专业村或渔民专业合作经济组织、家庭渔场（须经工商登记并经当地农口部门登记备案）、出口示范基地（区）、企业等申报。近三年内已承担过高效设施渔业项目、承担过高效设施渔业项目但尚未验收或验收未通过，以及在相关专项检查中有违规违纪行为的单位不予支持。
四、项目管理
（一）实行备案制。项目实行备案制，各市、县（市）渔业主管部门会同同级财政部门，根据下达资金控制指标，按照全省现代渔业发展总体要求及项目重点支持方向等，结合本地实际，自行组织开展2015年度省级高效设施渔业项目的申报、评审和审批工作。各地在组织项目申报时，应在当地报纸、电视、广播、网络或渔业集中区等将相关项目申报的原则要求与申报条件等进行广泛宣传；在项目评审时要组织技术、推广、财务和管理等方面的专家对申报的项目材料进行审查，必要时可组织现场考察。涉及工厂化设施等基本建设内容的，在项目评审时应组织工程建设方面专家进行审查；在项目审批前，应将项目承担单位、主要建设内容、实施地点、补助方式等在当地媒体或项目所在地进行公示，经公示5个工作日无异议后批复下达；项目下达后应按照“看得见、摸得着、有指标、能考核”的要求，由渔业主管部门、财政部门和项目承担单位三家签订项目协议书（协议书格式见附件1），并将项目协议书报省海洋与渔业局备案后组织实施，同时报送省级高效设施渔业项目资金明细表（含电子版，格式见附件2）。各地应在5月31日前完成项目的下达和协议书签订与备案工作。
（二）补助标准。按照项目投资额度采取定额奖补。对渔民专业合作组织、家庭渔场、出口示范基地（区）等主体实施的项目，财政补助资金原则上不超过总投资的1/3；对企业为主体实施的项目，财政补助资金原则上不超过总投资的1/5。渔业基地新建与改造类型项目，用于鱼池清淤、标准化改造、护坡及项目区进排水系等渔业基础设施建设财政补助资金比例不得少于60%，用于配套道路、电力设施等财政补助资金比例不得超过30%，人员培训、苗种补助等财政补助资金比例不得超过6%。其他类型项目应参照渔业基地新建与改造类型项目执行，饲料、药品、人工费等不得计入项目投资额。
（三）分级管理。省级高效设施渔业项目由各级渔业主管部门会同财政部门组织开展。海洋与渔业主管部门负责项目组织、实施等管理工作，财政部门负责资金管理工作，配合做好项目管理工作。各级财政、海洋与渔业主管部门要按照财政资金管理规定，切实加强资金管理，督促项目承担单位规范资金使用行为和会计核算，确保专款专用。各项目承担单位要切实承担项目实施的主体责任，要建立专账，加强资金核算和管理，严格按照规定用途使用资金。县（市）级渔业主管部门会同财政部门负责辖区内项目管理；市级渔业主管部门会同财政部门负责市直单位及市辖区内项目管理；省海洋与渔业局会同省财政厅负责省直单位项目管理。在分级管理过程中，各市、县（市）渔业主管部门可以参照省里原有审批流程和方式执行，也可以会同级财政部门研究制定符合地方实际的实施与管理细则或方案，但项目补助对象、标准、方向、方式、范围以及监督、验收等，必须符合省级高效设施渔业项目和财务管理制度相关精神及原则性要求。各级渔业主管部门和财政部门要按相关文件规定强化项目实施过程中的管理，如项目宣传、检查、监督与验收等工作。项目实施期限原则上为1年度，项目验收工作应于2016年6月底前完成。省海洋与渔业局将会同省财政厅对各地项目实施情况进行绩效考核。项目未经批准，不得擅自变更项目内容或者调整预算。项目主体、地点变更或项目内容变更预算金额超过10%的，在项目批复六个月内由项目承担单位提出申请，由项目批准部门批复同意，并报省级渔业主管部门备案后实施。因项目承担单位原因导致项目不能执行的，必须全额退还财政补助资金，并承担相应责任。
联系人：省海洋与渔业局渔业处，戚剑峰，025-83581230；外经办，董晓平，025-83581253。
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