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市政府办公室关于印发溧阳市交通运输局
主要职责内设机构和人员编制规定的通知

各镇人民政府，市各委办局、直属单位：

《溧阳市交通运输局主要职责内设机构和人员编制规定》已经市政府批准，现予印发。


二○一○年十月十二日

溧阳市交通运输局
主要职责内设机构和人员编制规定

根据中共溧阳市委、溧阳市人民政府《关于印发<溧阳市人民政府机构改革实施意见>的通知》（溧委发〔2010〕25号），溧阳市交通局更名为溧阳市交通运输局，为市政府工作部门。

一、职责调整

（一）取消已由市政府公布取消的行政审批事项。

（二）取消公路养路费、航道养护费、公路运输管理费、公路客货运附加费、水路运输管理费、水运客货运附加费等六项交通规费的征收管理的职责。

（三）新增管理协调地方铁路、现代物流业的职责。

（四）加强综合运输体系规划编制的组织协调的职责，加强职责范围内交通运输基础设施建设和养护监督管理的职责。

（五）加强统筹城乡交通运输协调发展职责，优先发展公共交通，大力发展农村交通，加快推进城乡交通运输一体化。

（六）加强交通安全生产监管和指导应急处置职责。

二、主要职责

（一）贯彻执行国家和省有关交通运输的方针、政策、法律、法规；组织起草地方交通运输规范性文件；拟订和组织实施公路、航道、港口、地方铁路、城市公共交通、交通物流等行业发展战略、产业政策；指导全市交通运输行业体制改革和结构调整工作。

（二）组织编制全市交通综合运输体系规划；组织拟订交通运输行业发展规划和计划；参与现代物流、城市公交等建设规划；参与编制交通运输枢纽规划；参与编制交通运输固定资产投资计划；负责交通运输行业统计和信息引导工作。

（三）组织实施交通重点工程建设；负责职责范围内交通运输基础设施的建设、维护和管理；负责地方铁路建设管理工作；检查监督交通建设工程质量；培育和管理交通基础设施建设市场；负责交通建设行业管理。

（四）承担并实施交通运输行业管理和市场监督；指导城市客运管理和出租汽车行业管理工作；承担全市路政、航政、运政、港政等行政执法工作；负责全市内河通航水域水上安全监督、救助打捞工作；负责船舶检验和船舶防污染监督管理工作。

（五）组织协调交通综合运输方式的发展，监督实施交通物流业政策和标准；指导交通运输枢纽管理工作，组织实施重点物资运输和紧急运输；负责全市春运的综合协调工作。

（六）拟订全市交通运输行业投融资政策并监督实施，提出有关财政、土地、价格等政策建议；协调并参与交通建设资金的筹集，负责交通运输专项资金安排意见；负责交通运输预算资金的申请、拨付和监管；指导交通行业内部审计工作。

（七）负责全市交通运输行业安全生产的监督管理；承担并指导交通运输行业应急处置工作；承办市交通战备领导小组办公室工作。

（八）负责实施交通运输行业科技与信息化政策、规划、技术标准和规范，组织重大交通科技项目攻关；指导并监督交通运输行业质量、技术、信息、环保和节能减排工作。

（九）负责全市车辆维修市场、机动车驾驶学校及驾驶员培训、车辆综合性能监测站及车站、经营性停车场的行业管理。

（十）指导全市交通运输行业职工队伍建设和精神文明建设；指导交通运输行业利用外资和对外交流合作工作。

（十一）承办市委、市政府交办的其它事项。

三、内设机构

根据上述职责，市交通运输局设6个内设机构。

（一）办公室

协调局机关日常事务工作；指导全系统办公室业务工作；负责文秘、综合调研、政务公开、宣传、信息、信访、保密、文书档案工作；负责人大代表建议、政协委员提案的办理工作；负责起草综合性文稿、重要报告、史志、年鉴；负责拟定机关各项管理制度；组织协调局重要会议、重大活动，负责日常公务接待、后勤保障和机关安全保卫工作；指导全系统爱国卫生创建工作；承办局领导交办的其他事项。

（二）组织人事科

具体负责组织、人事、统战和老干部工作；指导交通运输行业队伍建设；负责制定全局党组织、领导班子和党员队伍建设规划与年度计划，并组织实施；负责党代会、人大、政协等代表的政审和选举，以及局属单位的党组织换届选举工作；负责局机关和直属单位的机构编制、组织人事和劳动工资工作；负责局管干部和直属单位领导班子管理；指导交通运输行业人才、职称、职业资格和技能鉴定工作；负责局管干部人事档案管理并指导下属单位干部人事档案管理工作；负责归口报表统计和党费收缴管理工作；承办局机关和局属单位出国（境）报批和政审工作；承担统战及机关离退休干部管理工作。
（三）财务审计科

指导实施交通行业有关财务会计规章制度；组织交通建设资金的融通、统筹和调度；负责局管交通资金的拨付及使用监督；管理交通经费、预决算、外汇、信贷及利用外资等有关财务工作；负责交通规费征收管理；负责局机关财务会计日常管理工作；负责组织局机关和基层单位的内部审计工作。

（四）综合计划科（工程管理科）

组织编制公路、水路、地方铁路等交通运输行业发展规划，编制年度实施计划；拟定交通运输行业发展战略、投融资政策；负责港口及港航设施建设使用岸线的布局规划及审查工作；负责交通基础设施建设项目的前期工作、设计审查和后期评价工作；负责交通运输行业统计工作；负责拟定本行业科技政策、中长期科技发展规划及年度科技项目计划；负责交通外向型经济、交通科技、扶贫等管理工作。

承担交通建设市场监管和基础设施建设管理工作；负责交通基础设施建设项目的竣工验收工作；负责交通建设市场动态管理和监督检查，维护交通建设市场公平竞争秩序；监督管理交通运输行业和产业项目招标投标工作；负责交通建设市场主体的资质资格管理和信用管理；负责交通工程建设实施阶段程序管理。

（五）行业管理科（港口管理科）

贯彻执行《港口法》，负责组织辖区内港口公用设施的建设、维护和管理；负责港区和港口辖区码头（含业主码头）锚地、进港航道、航标、仓储、运输、装卸等行业管理；负责港口进出港船舶的调度和指泊；征收港口规费、管理费及建设费；指导、检查、督促港口货源调查和生产计划实施；负责对港口和港埠企业安全生产和危险品的监督；协调查验单位之间的联系；承担全市春运组织工作，负责市春运工作领导小组办公室的具体工作。

（六）政策法规科（安全管理科、市国防动员委员会交通战备办公室）

指导全市交通运输系统法制工作。组织开展交通运输行业有关政策研究，指导交通运输行业体制改革和局属单位改革工作；负责指导、协调交通运输行业管理；负责规范性文件的审核、备案和协调工作；承担法制宣传教育工作；指导交通运输行政执法和执法规范工作；负责交通运输行政执法监督工作；承办机关行政复议、行政诉讼和行政赔偿工作；开展交通运输法律服务和咨询工作。

贯彻执行《行政许可法》，负责局进驻市行政服务中心有关行政许可事项的受理、审批、收费、发证、送达等相关工作，组织、协调、指导本系统的行政许可工作，管理本系统派驻市行政服务中心的工作人员。

贯彻实施公路、水路、地方铁路安全生产政策和应急预案；负责公路、水路运输安全生产综合监督；负责协调和指导交通运输、交通工程建设的安全生产、技能培训；监督检查交通安全生产法规和安全生产责任制落实情况；依法组织或参与本行业重特大责任事故的调查处理；负责局安全生产委员会日常事务工作；承担社会治安综合治理工作；承担公路、水路突发公共事件应急管理工作。

负责国家国防交通工作的法律法规和方针、政策的宣传、执行、检查和监督；负责编制全市交通战备工作规划、战时保障方案并组织实施；负责全市的国防交通动员和运力征用；承担市国防动员委员会交通战备的日常事务工作；组织实施交通专业保障队伍建设、军事训练和政治教育；参与交通突发事件应急处置工作；组织开展交通拥军优属工作。

按有关规定设置纪委（监察室）、工会、团委、妇委会。

四、人员编制

市交通运输局机关行政编制为17名。后勤服务人员编制另行核定。

领导职数为：正职2名，副职3名（含党委副书记、纪委书记、总工程师）；正副科长（主任）12名，其中：正科长（主任）7名（含人武部长、监察室主任），副科长（副主任）5名。

五、其他事项

（一）溧阳市公路管理处、溧阳市航道管理处、溧阳市运输管理处、溧阳市地方海事处、溧阳市交通工程建设管理处、溧阳市市乡道路管理处、溧阳市汽车维修行业管理所承担市交通运输局部分行政管理职能。

（二）综合运输体系规划方面的职责分工。由市交通运输局会同市发展和改革委员会等部门建立综合运输体系协调配合机制。市交通运输局会同有关部门组织编制综合运输体系规划，承担涉及综合运输体系规划有关重大问题的协调工作。市发展和改革委员会负责综合运输体系与我市经济和社会发展规划的衔接平衡。
六、附则

本规定由市机构编制委员会办公室负责解释，并对执行情况进行监督和评估，其调整由市机构编制委员会办公室按规定程序办理。
主题词：机构  职能  编制  通知

抄送：市委各部委办局，市人大办、政协办，市法院、检察院，市人武部。


溧阳市人民政府办公室
2010年10月16日印发
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