《市政府办公室关于印发<溧阳市创建
中国人居环境奖实施方案>的通知》解读

市政府办公室于2018年4月15日印发了《溧阳市创建中国人居环境奖》实施方案（以下简称《方案》），现将有关内容解读如下：
一、《方案》制定的背景
“中国人居环境奖”是由国家建设部于2000年设立的全国人居环境建设领域的最高荣誉奖项。其目的是为了表彰在城乡建设和管理中坚持以人为本、全面协调可持续的科学发展观，树立正确的政绩观，不断加强城乡基础设施和生态环境建设，切实改善人居环境，努力构建资源节约、环境友好的社会主义和谐社会，为实现全面建设小康社会做出突出贡献的城市。随着文明城市创建工作的不断深化，溧阳的城乡建设和生态文明建设水平也在不断提高，在居住环境、生态环境、社会和谐、公共安全、经济发展、资源节约等方面有了巨大的改变，造就了宜居宜业的美丽溧阳。但是，生态环境、民生生活、城市管理等方面，依旧存在着缺陷。为此，通过创建“中国人居环境奖”，巩固创建成果，同时以奖促改，加大基础设施建设和城市环境改善力度，提升全社会对人居环境改善的关注，切实改善我市人居环境。
二、《方案》的主要内容
（一）改善居住环境。加强住房保障工作，稳步推进城市棚户区、城中村、老旧小区改造，落实新建住宅小区街区化理念，推广街区制，打造社区便捷生活服务圈。加强城市道路桥梁、公园绿地、供排水、燃气等市政基础设施建设与维护，全面实行城乡环卫一体化。引入海绵城市建设理念，合理规划路网密度，实施绿色出行优先政策，加快步行、自行车和公共交通系统建设，缩短市民通勤时间，加强城市停车设施建设，规范停车管理。合理布局九年制义务教育学校，采取长效制度和措施加强校园安全，提高人均拥有文化体育、医疗服务等方面的设施水平。
（二）提升生态质量。维护城市生物多样性，有效保护城市生态环境，修复被破坏的河流、植被等生态空间。落实城市绿地规划，不断提升建成区绿化覆盖率、人均公园绿地面积、公园绿地覆盖率和林荫路推广率等指标水平。采取综合有效措施，加强城市空气质量、地表水环境质量和区域噪声污染防控。
（三）加强社会保障。全面提升社会保险基金征缴覆盖面，提高城市最低生活保障水平。完善养老服务体系，加强无障碍设施建设，健全残疾人服务和保障体系。加强政策引导，促进外来人口及农业转移人口市民化。引导和保障公众参与规划建设与管理，保护历史文化遗产，加快打造城市特色风貌。 
（四）维护公共安全。加快智慧城市建设，高效运作数字化城管系统，保障市政基础设施安全运行。实施城市抗震防灾专项规划，保障人均固定应急避难场所有效避难面积，强化城市公共消防、防洪基础设施建设与维护管理，完善城市应急指挥系统。降低道路事故死亡率和刑事案件发生率。
[bookmark: _GoBack]（五）强化资源节约。降低单位国内生产总值能耗，提高可再生能源消耗比重。提高城市污水再生利用和工业用水重复利用水平，减少万元生产总值用水量。增加城市人口密度，集约节约利用城市土地。提升新建绿色节能建筑比例，尤其是高星级绿色建筑比例，强化绿色建材使用和装配式建筑建设。
三、《方案》起草征求意见情况
文件由市住建委牵头起草，起草过程中，征求了城管局、水利（水务）局、环保局、交通局、国土局、农林局、教育局、卫计局、人社局、民政局、公安局、文广体局、安监局、发改委、统计局、经信局、规划局、市监局、残联、溧城镇、昆仑街道、供电公司、电信公司等相关部门和单位的意见，然后结合意见和建议，进行了修改完善，形成《方案》。
四、《方案》制定依据
《方案》依据《住房城乡建设部关于印发中国人居环境奖评价指标体系和中国人居环境范例奖评选主题的通知》（建城〔2016〕92号）制定，包括居住环境、生态环境、社会和谐、公共安全、资源节约五大类共75项指标。

