溧阳市环保局2012年度工作计划

2012年，我们将继续贯彻落实科学发展观，加快转变经济发展方式，坚持以人为本和环保优先，加强生态文明建设，更好地顺应人民群众对生态环境的新期盼，进一步改善我市环境质量，进一步保障改善社会民生，进一步服务地方经济发展，重点实施十大工程五十项工作。

（一）生态文明建设工程。统筹各项环保工作，全面提升溧阳生态文明新水平。1.组织实施《溧阳市生态文明建设规划》，制定2012年度生态文明建设工程，并分解落实到各部门和各镇（区）；2.全力做好环保模范城市复核迎检工作，确保高水平通过环保部复查；3.发展生态服务产业，开展天目湖国家生态旅游示范区建设；4.深入开展绿色系列创建活动，力争将已命名为国家环境优美乡镇的天目湖镇、埭头镇、上黄镇、戴埠镇、上兴镇、南渡镇更名为国家生态镇，南渡钱家圩村命名为国家生态村；创建省级生态村6个，市级生态村10个，绿色学校2所，市经济开发区启动创建国家级生态工业园区；5.深化以奖促治，实施太湖流域一、二级保护区溧城、埭头两镇六村农村环境连片整治，建设村庄环境整治的示范区和先导区。

（二）服务经济发展工程。充分发挥好环境保护促进经济发展方式转变的综合作用，把服务企业发展作为环保工作第一要务，扩展“环保直通车”品牌内涵，提升服务质量。1.规范环评审批，优先审批生态产业，强化“三同时”验收管理，严把审批验收“闸门关”；2.强化环境监察服务，履行监管职责，规范执法行为，研究提高环境违法行为成本，维护群众环境权益；3.发挥环境监测职能，增强环境监测主动参与和服务意识，拓展监测服务项目和服务范围，提高监测数据综合分析能力；4.增强科技服务能力，主动指导企业技术创新，推广中水回用等技术；5.继续开展室内免费空气监测等便民服务，落实各项便民措施。

（三）污染物减排工程。1.天山水泥、南方水泥脱硝工程确保4月底建成投运，金峰水泥2条4000吨以上生产线脱硝工程确保9月底前建成投运，东方水泥、扬子水泥的低氮（分级）燃烧工程分别确保6月底和9月底前建成投运，关闭濑江水泥和亚峰水泥；2.对昆仑热电实施脱硫，推进煤改气工作，推广使用清洁能源；3.提升二污厂中水回用量；4.加强整治畜禽养殖业，推进农业点源污染防治，探索农村减排新路子；5.增加农村分散式污水处理装置数量，提升农村污染综合整治能力。

（四）清水工程。1.加强饮用水源保护，组织实施农业开发反硝化沟、水库清淤扩容、生态湿地和生态驳岸等饮用水源地保护工程，加强饮用水源地水质监测预警，实现市、镇、村三级全覆盖；2.加强出境跨界河流水环境综合整治，完善出境河流水质监测断面布置，重点开展南溪河专项整治；3.太湖治水，提升建制镇污水收集率和处理率，推进小流域综合整治，确保水环境质量稳定改善；4.完成黑臭河道整治；5.加快污水管网配套工作进度，提高污水处理厂负荷率。

（五）蓝天工程。1.综合整治工业废气，对重点区域、重点企业进行排查；2.推进“禁燃区”建设，对城西10平方公里开展 “禁燃区”建设工作，完成该区域范围内锅炉清洁能源改造；3.深化机动车污染防治；4.加快餐饮油烟污染防治；5.全面完成全市油气回收综合治理任务。

（六）污染防治拓展工程。1.推进噪声污染防治，综合整治交通、社会生活和建设施工噪声；2.加强辐射监管，强化放射源、射线装置及移动通信工程等辐射环境管理；3.规范固废安全处置，完善固废管理信息系统；4.加强重金属污染防治，深入开展重金属污染行业集中整治；5.严格化学品环境管理，排查化学品生产经营企业环境隐患，深入推进化工专项整治；6.推进土壤污染防治，继续开展土壤污染治理与修复工程。

（七）环保民生工程。1.推进环保找差活动，研究建立环保找差长效机制；2.加强环境信访，通过积案化解、信息研判、圆桌会议、领导包案、联席会议等方式解决矛盾纠纷；3.解决突出环境问题，防止矛盾激化，维护群众环境权益；4.实施挂牌督办和后督查，引入过程控制管理，掌握流程动态；5.加强环境应急管理，健全应急预案，组织应急演练。
（八）环保宣教工程。1.深化绿色创建，全年确保创建省级绿色学校1所、常州市级绿色学校2所以上，推进完成创建常州市级绿色社区1个；2.完善倒逼机制，实施绿色信贷制度，加快推进排污权有偿使用和交易制度的实施，扩大环境责任保险试点范围；3.创新公众参与机制，发挥民间环保公益组织的作用；4.推进环境公益诉讼，追究环境违法行为。

（九）执法能力建设工程。1.深入推进环境监察、监测、辐射、宣教、信息、应急等六个标准化建设，提升各项能力；2.建设集成饮用水源地、流域水环境、空气环境、辐射环境、重点污染源、机动车、危险废物、风险源等八大环境监控子系统的生态环境监控平台；3.加快推进“数字环保”，共享数据信息；4.建设监测监察中心，实现监测监控网络化和自动化；5.建立环境联合执法机制，加大联合执法力度，提高执法威慑力；6.建立环境案件移送制度，互通信息，研究问题，交换意见。

（十）队伍建设工程。1.稳步推进机构建设，挂牌市太湖办，升格市环境监测站，组建应急中心和信息中心，筹建开发区环保分局和南渡环保分局；2.加强中层干部和执法人员轮岗交流制度；3.深入开展创先争优活动，完善提升“环保直通车”服务品牌，形成积极上进良好氛围，凝聚队伍前行动力；4.大力加强作风建设，认真落实《建立健全惩治和预防腐败体系2008-2012年工作规划》，强化内部制衡和监督协作机制。
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