溧环发〔2012〕19号          

关于开展“部门服务创星级，机关效能再跃升”
主题实践活动的实施方案
市局各科室，直属单位：

为进一步贯彻落实市第十一次党代会和全市千亿园区百亿镇创建动员大会精神，深入推进“效率溧阳”建设，根据《关于在全市开展“部门服务创星级，机关效能再跃升”主题实践活动的实施意见》（溧委办〔2012〕10号）的文件要求，结合我局实际，特制定在全局范围内开展“部门服务创星级，机关效能再跃升”主题实践活动实施方案，请认真贯彻落实。

一、指导思想

以科学发展观为统领，全面贯彻党的十七届六中全会精神，按照市委十一届二次全体（扩大）会议的总体部署，围绕全年工作目标任务，以“部门服务创星级，机关效能再跃升”为主题，以“服务品牌大升级、机关作风大转变、行政行为大规范、效能问责大强化、基层服务大提质”为主要内容，全力提升环保服务发展的能力和水平。

二、工作目标

深化效率环保，强化作风建设，优化工作服务。

三、工作内容

（一）服务品牌大升级。一是深化服务品牌创建。深化“环保直通车”服务品牌创建，着力推行“开辟一个通道、再造一个流程、提供一条龙服务、开展一项活动、完善一批制度、打造一支队伍”等“六个一”服务举措，为全市经济社会发展提供程序最简、时间最短、服务最优、效率最高、反响最好的“五个最”环保服务，加强服务品牌宣传力度，主动接受社会监督，真正把“环保直通车”打造成为“溧阳有口碑、常州有地位、江苏有影响”的服务品牌。二是落实效能建设制度。认真落实服务承诺、首问负责、一次性告知、限时办结等各项效能建设制度。严格执行机关作风建设“十个严禁”，效能建设“五个严禁”和优化发展软环境建设“十条禁令”。
（二）机关作风大转变。一是深化专项治理。继续深入开展恪尽职守、廉洁从政、遵章守纪、慵懒散、八小时外行为规范等专项治理，切实解决干部职工在遵章守纪、岗位工作方面存在的突出问题。二是加强监督考评。加大明查暗访力度，每季度在全局范围内进行通报。三是开展机关练兵。创新培训方式，搭建练兵舞台，通过宣讲辅导、以会代训、专题研讨、案件评审、知识竞赛、技能比武等多种方式，开展机关大练兵，提高服务水平和工作能力。

（三）行政行为大规范。一是开展行政执法案例自估。对行政许可（审批）、行政处罚等执法行为开展自估，对行政执法案卷进行自查，进一步规范行政行为，提升执法水平。二是优化“三合一”网络平台。利用“三合一”平台，加强电子监察，确保三合一网络平稳健康运行。

（四）效能问责大强化。对不认真履行职责，工作敷衍塞责、推诿扯皮、造成不良影响或严重后果的事件；违反首问负责制、限时办结制等效能建设制度，造成重大工作推进受影响的事件实施严格问责，及时通报责任追究，着力解决执行不力、落实不快、效率不高等问题，确保政令畅通、令行禁止。

（五）基层服务大提质。一是开展“五亮五比五创”活动。在全局范围内开展“五亮五比五创”活动。“五亮”，即：亮身份、亮承诺、亮标准、亮评议、亮结果；“五比”，即：比思想、比作风，比技能，比创新、比业绩；“五创”，即：创一流服务窗口、创一流服务平台、创一流服务品牌、创一流服务机制、创一流服务团队。二是深入开展“服务企业关爱有加、支持企业克难求进”活动。始终保持快节奏、高效率、满负荷的工作状态，提倡“5+2”、“白加黑”工作模式，迅速、及时、有效做好各项工作。

四、实施步骤

第一阶段：广泛动员，提高认识（3月底前）。健全领导机制，创新工作举措，制定实施方案，开展学习教育，提高思想认识，增强“围绕中心、发展至上”、“务求高效、开拓创新”、“争先进位，奋力赶超”三大服务理念。

第二阶段：落实措施，推进工作（4月—11月），落实实施方案确定的各项措施，不断提升服务效能，全力优化发展环境，争创服务发展星级单位。

第三阶段：总结评比，巩固成果（12月）。结合局年度工作总结和主题实践活动总结，评比和表彰先进。

五、工作要求
（一）加强领导，明确责任。各科室要按照各自分工，扎实开展工作，切实把各项任务落到实处。
（二）注重结合，狠抓落实。各科室要把“部门服务创星级，机关效能再跃升”主题实践活动与全年中心工作有机结合，一切从实际出发，不搞形式，不走过场，切实加强思想、作风、能力、队伍建设，更好地为群众、企业、发展服务，全力推进生态文明建设，为“紧跟苏锡常、同步现代化”提供强有力保障。

                       二〇一二年三月二十九日
主题词：环保  服务  主题实践活动△  方案
抄送：市委办、市府办、市监察局。

溧阳市环境保护局办公室            2012年3月29日印发

校对：詹国平                                共印18份
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