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关于印发《溧阳市公安局防治非典型肺炎 
应急处置工作预案》的通知 
局属各单位:

现将《溧阳市公安局防治非典型肺炎应急处置工作预案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
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溧阳市公安局防治 
非典型肺炎应急处置工作预案 
为充分发挥公安机关职能作用，切实做好防治非典型肺炎各项应急处置工作，根据市委、市政府和上级公安机关的部署要求，制定本预案。 
  一、指导思想 
 坚持以党的十六大精神为指导方针，从贯彻“三个代表”重要思想的高度，从保护人民群众身体健康和生命安全的高度，从维护改革发展稳定大局的高度，充分认识做好非典型肺炎防治工作的极端重要性，充分发挥公安职能作用，全力以赴投入各项防治工作，为保障全市人民群众生命财产安全和社会稳定，促进“两个率先”目标顺利实现作出新的贡献。 
二、组织领导 
市局成立防治非典型肺炎指挥部，由市局党委书记、局长李立建担任总指挥；副总指挥由市局党委副书记、政委彭功平，党委委员、副局长狄国平、沈正洪、李小勇、李永芳、陈旭光，党委委员、副政委戴一平，党委委员、纪委书记曹建芳，党委委员、局长助理毕小平担任；成员由治安、指挥中心、交巡警、经文保、监管、刑警、禁毒、水警、消防、通信（网监）、出入境、后勤、督察、技防、警卫、武警中队等单位负责人组成，下设一个办公室，六个工作组。 
 三、应急处置工作应当区别情况，因地制宜组织实施，总的原则： 
  一是在市政府和常州市局非典型肺炎防治工作指挥部的统一领导下，密切配合卫生部门，综合采取应急措施，共同做好应急处置工作；遇有特殊紧急情况，及时报告市政府、常州市局非典型肺炎防治工作指挥部，听取指示。 
二是坚持早发现、早报告、早隔离、早治疗，就近堵截、就地送医，按照反应迅速、行动准确、确保安全的要求，维持秩序，做好外围控制工作。 
 三是实行属地管理，由属地派出所开展处置工作，跨辖区的由市局指挥部指令有关单位负责处置。 
 四、主要任务 
根据有关法律法规的规定及市委、市政府和省厅、常州市局的要求，公安机关在防治非典型肺炎应急处置工作中主要承担以下工作任务：（1）掌握疫情、社会反映等情报信息，及时发现影响社会稳定的不安定因素；（2）落实社会面控制措施，严密防范、严厉打击借机进行捣乱、破坏的违法犯罪活动；（3）加强互联网监控，及时删除不实有害信息，依法查处制造传播谣言、扰乱社会秩序的违法犯罪行为；（4）协助有关部门对发现的非典型肺炎患者、疫区采取隔离、管制等措施；（5）负责疫情发生后相关道路的交通安全保卫；（6）做好涉及非典型肺炎其他突发性事件的应急处置工作。 
五、几种紧急情形的处置 
（一）1号方案：接报患者或疑似病人入境。 
1、需要开展的工作任务：接报非典型肺炎患者或疑似病人通过公路、水路的交通工具即将入境或正在境内流动时，主要开展以下五方面工作：（1）报告市政府防治非典型肺炎指挥部和上级公安机关，通报市卫生部门；（2）指挥应急处置力量赶至现场，按照政府或有权部门要求，划定隔离区域，分层次采取隔离措施，其中通过公路入境的由交巡警部门负责堵截，引导至指定的隔离区域；（3）协助卫生部门、医疗单位查找确认患者、检测疑似病人，并登记同行人员，查找流散人员；（4）协助卫生部门、医疗单位将患者或疑似病人送至医院，对拒不前往指定医院的进行说服教育，视情强行带离，沿途由交巡警部门负责交通安全保卫；（5）协助指定医院做好隔离工作，维护诊疗场所和医院外围的治安秩序。 
       2、具体处置工作安排：由治安大队长刘国富同志担任现场指挥，交巡警大队、市局后勤科各1名负责人担任现场指挥部成员。迅速组织开展以下工作：（1）交巡警必须在短时间内做好应急小分队及医疗救护车辆的疏导工作，确保有关防治车辆在第一时间内到达现场，并做好周围车辆的疏导工作；按照迅速、快捷、安全的原则，指定行经路线并全程监护。（2）应急小分队在10分钟之内带好专用装备赶赴现场，到达现场后立即封锁局部区域并向市局指挥部报告现场情况；配合卫生防疫部门等医疗机构采取相应的病源隔离措施；对病毒携带者不配合隔离治疗的，要立即采取强制措施，配合医疗机构强行隔离；负责维护现场秩序及配合医疗卫生机构做好教育疏导工作；配合卫生防疫部门做好接触人员的查访、登记、检查、隔离观察等工作。（3）市局后勤科负责所有处警民警健康安全及消毒工作。（4）现场指挥部密切注意事态发展，并及时向上级领导报告疫情发展情况。 
（二）2号方案：本地发现疫情。 
 1、需要开展的工作任务：接报当地发现疫情时，主要开展以下五方面工作：（1）报告市政府防治非典型肺炎指挥部和上级公安机关；通报当地卫生部门；（2）指挥处置力量赶至现场，按照政府或有权部门要求，划定隔离区域、分层次采取隔离措施，迅速形成隔离带，限制无关人员进出，维护外围治安、交通秩序；（3）协助卫生部门、医疗单位将患者及疑似病人送至指定医院，对拒不前往指定医院的进行说服教育，视情强行带离，沿途由交巡警部门负责交通安全保卫；（4）协助指定医院做好隔离工作，维护诊疗场所和医院外围治安秩序；（5）协助卫生部门对与患者有接触的人员进行追踪查找，对其中的密切接触者采取隔离控制措施。在做好这些工作的同时，对病例发生在居民区的，要劝阻其亲友探视；对病例发生在机关、学校、工厂等单位内部的，要采取措施限制与患者或疑似病人有接触的人员的流动；对病例发生在旅馆、饭店、娱乐场所、车站码头、商场等公众聚集场所的，迅速设置警戒线，禁止人员进入，协助医疗卫生部门对现场有关人员进行登记、监测，及时有序疏散健康群众。除严密控制中心现场外，要调集足够力量做好外围秩序维护和交通分流工作。 
       2、具体工作安排：由市局一名副局长担任现场指挥，治安大队、交巡警大队、疫情发现地派出所、市局后勤科各1名负责人担任指挥部成员。立即组织开展以下处置工作：（1）交巡警大队负责对疫情发现地区所有出入车辆进行控制，未经卫生、防疫部门许可，任何车辆（应急和救护车辆除外）不得随意出入；确保应急和救护车辆在第一时间内到达现场，并做好周围车辆的疏导工作；按照迅速、快捷、安全的原则，指定救护车辆行经路线并全程监护。（2）属地派出所负责对疫情发现区所有出入人员进行控制，未经卫生、防疫部门许可，任何人员不得随意出入；负责维护现场秩序及配合医疗卫生机构做好教育疏导工作；配合卫生、防疫部门做好疫情发现区人员的查访、登记、检查、隔离观察等工作。（3）应急小分队在10分钟之内带好专用装备赶赴现场，到达现场后立即封锁中心区域并向指挥部报告现场情况；配合疾病控制中心等医疗机构采取相应的病源隔离措施；对病毒携带者不配合隔离治疗的，要立即采取强制措施，配合医疗　机构强行隔离。（4）市局后勤科负责所有处警民警健康安全及消毒工作。（5）现场指挥部密切注意事态发展，并及时向上级领导报告疫情发展情况。 
（三）3号方案：疫情暴发、流行。 
 1、需要开展的工作：当疫情暴发、流行，市政府依照《中华人民共和国传染病防治法》的规定作出采取紧急措施、宣布疫区、实施疫区封锁时，公安机关要开展以下五方面工作：（1）动员和组织派出所民警深入社区、深入企事业单位，协助开展宣传教育、做好疏导控制工作。（2）组织力量对集贸市场、公园、影剧院、体育场馆、歌舞厅等公众聚集场所进行严密监控，开展不间断的治安巡查，对一些重点场所死看死守。（3）加强疫区的防范控制，积极协助卫生防疫部门做好出入疫区人员、物资和交通工具的卫生检疫工作。（4）对封锁的疫区实施交通管制，发布交通管制通告，设置疫区标志、路障、限制疫区人员、车辆的通行或者停留。（5）依法从严查处妨碍政府决定实施的违法犯罪活动。 
       2、具体工作安排：由市局防治领导指挥部直接指挥，局属各单位主要领导在本单位就地待命，一切重大行动必须接受市局指挥部指挥。市局指挥部根据卫生防疫部门划定的疫情流行区界定封锁区。立即组织开展以下处置工作：（1）交巡警大队负责对封锁区所有出入车辆进行控制，未经卫生、防疫部门许可，任何车辆（应急和救护车辆除外）不得随意出入；确保应急和救护车辆在第一时间内到达现场，并做好周围车辆的疏导工作；按照迅速、快捷、安全的原则，指定救护车辆行经路线并全程监护。（2）辖区派出所和武警中队负责对封锁区所有出入口进行封锁，未经卫生、防疫部门许可任何人员不得随意出入；负责稳定封锁区内群众情绪，维护现场秩序及配合医疗卫生机构做好教育说服工作；配合卫生、防疫部门做好群众的查访、登记、检查、隔离观察等工作，迅速、坚决、有效地把疫情控制在封锁区内。（3）应急小分队负责配合卫生防疫部门等医疗机构采取相应的病源隔离措施；对病毒携带者不配合隔离治疗的，应立即采取强制措施，配合医疗机构强行隔离。（4）市局后勤科负责所有处警民警自身安全健康及消毒工作。 
（四）4号方案：局部发生治安混乱。 
当疫情暴发、流行引发局部地区治安混乱时，公安机关要迅速组织开展以下处置工作：（1）视情发布通告，依法实施现场管制。（2）依法查处打击打砸抢等违法犯罪活动。对发现的这类犯罪嫌疑人员要立即拘留，就地审查，坚决打击。（3）组织开展社会面的宣传教育和疏导控制，制止谣言扩散，防止引起社会恐慌。（4）依靠基层党政组织和有关单位，认真做好疏导化解工作，依法妥善处置由此引发的集会游行示威等活动。 
六、各警种、部门职责分工 
应急处置工作由市局指挥部统一组织实施，各警种、各部门具体分工如下： 
办公室、指挥中心：负责情况信息的接报、综合、分析、反馈和处置指令的上传下达，按照公安机关领导的指示，调度各警种、各部门开展应急处置工作。 
经文保部门：负责排查掌握企业职工、院校学生的动态，协调处置发生在企业和院校内部的突发性事件。 
治安部门：负责社会面情报信息的掌握、根据疫情动态提出处置工作建议，并协助有关方面实施疏导、隔离、封锁等措施 
交巡警部门：负责疫情发生后相关道路的交通安全保卫，根据事态发展情况，适时实施交通管制措施。 
刑侦部门：负责查处打击现行违法犯罪活动，维护治安大局稳定。
出入境管理部门：积极配合有关部门做好对出入境人员及在溧境外人员的检疫、防治工作。 
通信部门（网监）：负责保障应急处置工作的通信联络。依法查处利用互联网制造散布谣言、扰乱社会秩序的违法犯罪活动。
法制部门：负责应急处置工作的法律服务。 
后勤部门：负责应急处置工作的后勤及防护保障。 
七、工作要求 
（一）统一思想认识，加强组织领导。局属各单位要组织广大民警认真学习中央、国务院和省、市党委、政府以及公安部、省厅、常州市局关于做好非典型肺炎防治工作的一系列部署要求，充分认识防治工作的重要意义，切实把思想和行动统一到中央精神上来，把非典型肺炎防治工作作为当前公安机关一项重大而紧迫的政治任务，切实抓紧抓好。要建立健全工作责任制，一把手领导亲自抓、负总责，相关领导分工负责。要细化各项工作措施，加强督促检查，确保落实到位。 
（二）加强情报信息工作，密切掌握社会动态。各警种、各部门要充分发挥职能作用，采取多种措施，及时、全面、准确地了解掌握、分析研判与非典型肺炎有关的情况信息，及时报告当地党委、政府和上级公安机关，为领导决策提供依据。治安大队要抽调专门人员，负责每天搜集、上报疫情动态，为市局提供及时、准确的预警信息。派出所社区民警要深入社区，了解疫情，掌握动态，加强对群众的宣传教育和正面引导。基层民警发现疑似病人后，可以直接向市局110指挥中心报告。市局指挥中心在接到报警后应首先明确疫情发生地、人员及可能波及地区；同时立即报告局领导，通知卫生防疫等医疗机构；并根据非典型肺炎疫情大小，确定应急处置方案。 
（三）严密防范、严厉打击违法犯罪活动，维护治安大局稳定。组织足够力量，切实加强对社会面的巡逻控制，强化宾馆、饭店、娱乐场所及学校、居民小区等人员密集场所的治安管理，落实各项安全防范措施，加强对车站、码头的执勤巡逻和检查工作，严格旅馆业住宿登记，充分发挥人口信息系统功能，随时为有关部门提供查询服务。对造谣惑众、制造恐慌和哄抬物价等扰乱秩序，借机进行捣乱、破坏的违法犯罪活动，要依法调查取证，严厉查处打击，全力维护正常的生产、生活秩序。 
（四）严明工作纪律，切实做好各项应急准备。应急处置工作中，全体参战民警必须服从命令，听从指挥，依法履行职责，违者严肃追究责任。要提前做好各项应急准备工作，确保参与处置民警能在有效保护自己的同时完成工作任务。处置方案所涉及的各单位应配备足够的备勤力量，由市局后勤科负责进行集中培训，尽快熟悉非典型肺炎的救助工作和自身防护要求，并进行必要的演练。2号、3号方案中，市局在疫情现场指挥部设置基地台、配备手提式喇叭2只；所有参战干警统一使用手持台，接受指挥部指令。各种指挥车辆都要保证随时处于备勤状态，在紧急情况下为调动警力需要，局属各单位应确保足够运送参与处置人员的警备车辆。市局后勤管理科要配备足够的防护器材。处置过程中所需用餐、住宿、医疗、车辆等后勤保障，由市局后勤管理科负责。总之，各警种、部门都要充分发挥职能作用，共同做好涉及非典型肺炎突发性事件的应急处置工作。 
八、原方案与本方案有冲突的，以本方案为准。 
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