溧 阳 市 公 安 局
溧公局〔2006〕35号
关于印发《溧阳市公安局进一步

做好学生安全接送工作的意见》的通知
各派出所、有关大队：

现将《溧阳市公安局关于进一步做好学生安全接送工作的意见》印发给你们，请结合本地实际，认真贯彻执行。

二ＯＯ六年四月十日
主题词：交通安全  学生  意见  通知                                      

  抄 送： 市委办公室、市政府办公室，教育局                         

溧阳市公安局办公室                            2006年4月11印发    
打印：史丽君                   校对：涂琦                 共印9份
溧阳市公安局关于
进一步做好学生安全接送工作的意见

为认真贯彻落实“科教兴市”和教育优先发展战略，充分的发挥公安机关职能作用，积极营造教育发展的良好氛围，有效减少和杜绝学生接送安全隐患，加强学生接送车及其驾驶人管理，为学生提供安全优质的接送服务，根据省、市有关文件精神，结合我市实际，现就进一步做好学生安全接送工作提出如下意见：

一、工作目标

到2006年6月底，全市所有学生接送车辆通过审核，车型车况和驾驶员均符合接送要求，挂“溧阳市学生接送车”牌上路，彻底杜绝无资质接送现象；所有接送道路会车方便，路基坚实，基本符合接送车通行条件；接送车驾驶员定期接受安全培训，责任心强，能为学生提供良好的接送服务；超载问题得到有效控制。

二、工作职责

（一）认真开展学生接送车排查摸底和造册登记工作。交巡警部门和各派出所要组织人员会同当地政府、学校对辖区内所有中、小学和幼儿园自备、承租的接送学生车辆及其驾驶人进行一次拉网式排查，确保无一遗漏。要对所有车辆进行一次全面安全技术检查，凡车况破旧、安全状况不符合要求、擅自改装、安全门窗不能有效开启、消防器材配备不齐或无效的车辆，一律责令限期整改，消除安全隐患。凡客车以外的车型以及达到报废标准、逾期未检验及隐患未消除的车辆，一律不准接送学生。要对学生接送车驾驶人进行一次教育审查，凡记分累计满12分，三年内发生重大交通事故负主要责任，不具有三年以上准驾车型驾驶经历，以及受过治安、刑事处罚的驾驶人，不得驾驶学生接送车。对符合接送学生条件的学生接送车和驾驶人，要会同教育部门逐校、逐车、逐人登记造册，建立档案。

（二）严格落实学生接送车交通安全管理责任制。交巡警部门和各派出所要与学校、幼儿园签订学生接送车交通安全管理责任书，逐车逐人明确交通安全责任。要和教育部门建立联席会议制度，对学校、幼儿园落实学生接送车交通安全管理责任情况进行监督检查，对工作制度不健全、责任不落实的，责令限期整改。交巡警部门和各派出所要指派专门民警负责对学生接送车进行监督管理，督促学校、幼儿园禁止学生、儿童乘坐不符合条件的车辆，定期分析车辆、驾驶人状况，及时消除隐患。对学生接送车发生交通事故的，要实行责任倒查，追究相关人员的责任。

（三）加强学生接送车行车秩序整治。交巡警部门和各派出所要经常组织警力在学生接送车通行的路段设点查控，从严查处学生接送车超员、超速等交通违法行为，杜绝学生接送车发生重特大交通事故。对学生接送车超员的，应当及时安排车辆接送学生，坚决取缔使用报废汽车、低速载货汽车、三轮汽车、拖拉机、机动三轮车等不符合规定和存在安全隐患的车辆接送学生，坚决制止不符合条件的驾驶人驾驶学生接送车。要定期将学生接送车驾驶人的交通违法情况向教育部门和相关学校、幼儿园通报。要加强学校周边道路交通环境的整治，维护良好的交通秩序，对学生接送车途经的道路进行排查，合理设置车辆停靠点，完善交通安全防护措施，消除交通安全隐患。

（四）加大交通安全宣传力度。交巡警部门和各派出所要继续深入开展交通安全宣传进校园活动，通过举办交通安全知识讲座、制作交通安全知识宣传栏、派发安全常识小册子以及利用校园广播电视等多种形式，广泛开展交通安全宣传教育活动，努力提高学生交通安全意识和自我保护意识，自觉遵守交通安全法律法规，拒绝乘坐超员车辆及不符合规定的车辆。

（五）建立落实学生接送车长效管理机制。交巡警部门和各派出所要定期检查学生接送车管理情况，督促学校、幼儿园和学生接送车所有人建立落实交通安全管理制度，确保学生接送车每月进行一次检查、保养、维护，每个月对学生接送车车主及驾驶员进行一次安全教育。交巡警车管部门每季度要对学生接送车免费上线进行安全技术性能检测。

三、工作要求

（一）提高认识。学生接送工作事关广大学生的生命安全，涉及教育秩序能否正常运行，关系到经济社会稳定大局。交巡警部门和各派出所要充分认识学生安全接送工作的重要意义，切实增强做好学生安全接送工作的责任感和使命感。

（二）加强领导。市局成立由分管局长任组长，政治处、指挥中心、交巡警大队主要负责人为成员的领导小组，负责学生安全接送工作的指挥协调。交巡警大队要成立专门工作班子定期召开分析研判会议，为各交巡警中队和派出所的学生安全接送工作做好组织协调工作，提供指导性意见。同时，各交巡警中队和派出所特别是辖区未设立交巡警中队的派出所也要成立相应工作班子，明确专人负责，形成一级抓一级，层层抓落实的工作局面，建立健全学生安全接送工作长效机制。
（三）落实责任。各单位要按照各自职责要求，做好学生安全接送工作。对因领导不重视、组织不严密、工作不到位、措施不落实导致发生重大交通事故的，将严肃追究责任。
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