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关于在全市公安机关贯彻落实市委九届八次会议精神

认真组织开展“访万户群众、做万件好事”活动的实施见

局属各单位：

 为贯彻落实市委九届八次全体（扩大）会议精神，围绕全市“实现‘两个率先’、四年再造一个新溧阳”的目标，充分发挥公安机关职能作用，为全市改革开放和经济建设创造稳定安全和谐的社会治安环境；进一步唱响“人民公安为人民”的主旋律，全力打造公安机关为民、利民、亲民形象，以新的作风、新的举措全面推动公安工作和队伍建设实现新发展、新跨越，结合常州市局关于开展“访万户群众、做万件好事”活动的统一部署，经市局党委研究决定，从现在起到明年1月底，在全市公安机关开展“访万户群众、做万件好事”活动，特制定具体实施意见如下：

    一、指导思想

    以党的十六大精神和“三个代表”重要思想为指针，以深化“大讨论”和执法为民教育整顿活动为抓手，全警动员、全警参与，全面征求意见、建议，切实整改近年来内排外查和群众投诉举报反映的、与人民利益密切相关的热点、难点问题；真心诚意为群众办实事、解难事、做好事，切实让人民群众得到看得见、摸得着的实惠，实践“人民公安为人民”的诺言，树立全市公安队伍执法为民、诚信服务的新形象，力争在常州市委、市政府组织的“万人评议机关”活动中交上一份较为满意的答卷。

    二、组织领导

    这次活动在市局党委的统一领导下，由市局纪委、政治处牵头，具体由各大队、派出所和有关科室组织实施。活动中，各单位要严格实行分工负责制，按照市局规定的方法和步骤，抓好每项具体工作的落实，严禁弄虚作假、走过场，确保整个活动取得实效。

三、活动内容

     “访万户群众”，即在市局统一组织下，全市公安机关统一行动，有计划、有步骤、全方位地开展走访活动。各单位由领导带头，按照市局“访万户群众”活动分工表（见附件），组织广大民警在全市范围内开展以“走进机关、走进企业、走进社区、走进村镇”为主要内容的大走访活动。走进机关，重点是走访各级党委、人大、政府、政协领导，各级党代表、人大代表、政协委员、民主党派人士；走进企业，重点是走访国有企业、集体及股份制企业、民营、私营及个体企业、外商投资企业管理人员；走进社区、走进村镇，重点是走访社区、村委会负责人，城镇居民、农村居民和外来暂住人口家庭。通过报告工作情况，广泛征求意见，上门解决问题，广泛宣传群众，反馈整改情况，主动接受评议，使社会各界和广大群众切实感受到公安机关转变作风的决心，感受全市公安机关开展“大讨论”及执法为民教育整顿活动带来的新面貌，感受今年以来公安工作和队伍建设的新成果，感受作风建设工作给公安队伍带来的新变化。市局党委成员带头参加走访活动，走访范围和对象为市委、市人大、市政府、市政协（包括民主党派）和市有关部委办局领导、分管工作及作风建设工作联系点辖区内的社区群众、企事业单位；各大队和有关业务处室走访工作参照市局领导方法进行，走访对象不少于50户（单位）；基层所队长及民警要结合本职工作岗位开展走访活动，走访对象不少于100户（单位）。整个走访对象原则上不重复进行。各单位要指定专人负责情况收集、汇总和督促检查等工作，建立文字记录台账，填写《走访登记表》（附样表），实行一户（单位）一表，每周一上午前向市局报告一次走访工作进展情况，由市局及时汇总各单位走访情况，并上报常州市局，常州市局将在公安互联网主页上进行通报。

     加强宣传力度。经文保、国保和出入境管理部门要联合召开由外向型企业、重点企业领导参加的茶话会，总结公安服务于外向型企业和重点企业工作中的做法和经验，同时找出薄弱环节，表明公安机关职能由管理型向服务型转变的态度。办公室要联合新闻单位采用访谈录的形式，通过重点企业的领导，用亲身感受来宣传溧阳地区的社会治安和公安为企业服务的成效。刑侦部门要推出快侦快破或有效打击侵犯企业利益的案例，进行宣传报道，表明公安机关坚决打击刑事犯罪，为地方经济发展创造良好的治安环境。经侦部门要坚持“服务在先，预防在先”，通过有关法规的宣传、教育和利用企业法人涉税案件作为反面教材，有效预防和制止企业涉税违法犯罪的发生，确保企业经济的正常运转和健康发展。交巡警部门围绕创建“平安大道”和“城市畅通工程”，宣传公安机关加大管理力度，创造良好的交通安全环境，服务于地方经济建设。

    “做万件好事”，即结合一年一度的“爱民月”活动，全局每位民警为人民群众做2件以上好事，市局班子成员每人救助1个特困户，每人挂钩联系1个困难民警家庭，每个基层所队直接救助2个特困户，力所能及地帮助其解决家庭生活、就学费用等方面的具体困难。

整个活动分为三个阶段进行：

第一阶段为走访阶段（时间为11下旬至12月中旬）。走访人通过发放宣传品、上门走访等多种形式，通报开展作风建设情况；反馈已整改到位、但尚未向当事人反馈的今年以来群众投诉举报反映的、涉及公安工作和队伍建设的问题；进一步征求意见、建议，听取社会各界对公安机关开展作风建设的反映；主动宣传、介绍公安工作的职能作用和在全市维护政治稳定、社会治安安定中承担的任务，以及向社会作出的公开承诺，努力为群众多办好事、多办实事。

    第二阶段为整改阶段(时间为12月下旬至明年1月上旬)。各单位对走访阶段征求的意见和建议进行全面梳理，结合反馈问题和意见、建议情况，认真分析研究，举一反三，深摸细排，由具体责任部门、具体责任人，采取得力措施，及时加以整改。对情况比较清楚、符合政策规定，能够解决的问题，及时解决，及时反馈。对因客观条件限制无法在近期内解决的，有关单位领导和责任人要通过及时回访的形式，主动向群众解释清楚，取得谅解。对于需要多个部门协调解决的问题，必须向当事人作出反馈，做到件件有回音，事事有交待。对向当事人通报整改结果而当事人不满意的问题，有关责任单位和责任人要认真对待，进一步研究解决措施，力争给反映问题，提出意见和建议的当事人满意的答复。各单位要按照整改责任制要求，认真进行调查核实，抓紧研究落实工作责任和措施，防止类似问题再次发生。

    第三阶段为迎接评议阶段（明年1月中旬至下旬）。在常州市“万人评议机关”活动之前，各单位要认真组织开展自查活动，自查可采取基层所队组织自查，所队之间互查，市局组织检查的方式开展。常州市局将结合全市“万人评议机关”活动反馈的情况，对各辖市（区）局、分局以及有关支队、业务处室开展的“访万户群众、做万件好事”活动进行综合考评。

    四、工作要求

    开展“访万户群众、做万件好事”活动，是市局党委贯彻落实市委九届八次全体（扩大）会议精神，全面深化“大讨论”活动、坚持执法为民指导思想而采取的重要举措。各单位一定要高度重视，明确责任，强化措施，狠抓落实，务求实效。

    （一）加强组织领导，周密部署安排。听民声，顺民意，解民忧，暖民心，既是实践“人民公安为人民”宗旨的有效形式，也是改进公安执法工作、加强公安队伍建设的重要途径。对此，全市各级公安机关要从讲政治，讲责任的高度，充分认识开展“访万户群众、做万件好事”活动的重要意义，把这项活动作为检验“大讨论”活动成果的过程，明确分工，落实责任。各单位“一把手”要认真履行作风建设第一责任人的责任，及时了解和掌握活动进展情况。市局领导班子成员要按照省厅“千名领导挂钩、百名主要领导挂牌”的要求，挂钩联系基层所队，对重点单位和突出问题，要蹲点指导，分级承包，层层落实责任制，确保每个部门、每个所队、每个问题问责有人。各级领导干部要充分发挥模范带头作用，一级做给一级看，一级带着一级干，充分调动广大民警的工作积极性和主动性，切实增强工作的整体合力，促进各项措施的落实，确保达到预期效果。

    （二）明确活动重点，确保取得实效。各单位、各部门和广大民警要立足于服务我市“两个率先”，立足于打造服务型公安机关这一基点，紧扣活动重点，既要走访听取党政领导、人大代表、政协委员、民主党派人士的意见建议，又要深入到外来流动人口、下岗人员、伤残人士、贫困家庭等社会弱势群体中，真心诚意为他们解决力所能及的具体问题和实际困难。尤其是要重视开展好走访活动，走访时要围绕以下主要内容进行：一是收集群众对公安部30项便民利民措施和省厅23条实施意见的反映和建议。二是群众对全市和当地社会治安状况的看法，突出的治安问题是什么。三是公安机关打击犯罪和安全防范是否有力，群众是否有安全感。四是民警的服务态度和办事效率如何，有无“四难”现象；有无玩忽职守、对群众求助无动于衷、有警不出、处警不力、该处不处等问题；在服务企业和治安清查过程中，有无乱检查、多次检查、扰民清查等问题。五是公安机关执法办案、处理事情是否公正、公平，有无随意办案和以权谋私的问题；有无执法不严、超期羁押、乱用警械具问题；有无乱收费，乱罚款问题。六是对公安机关最不满意的问题是什么；社会弱势群体特别是外地民工有什么问题需要公安机关帮助解决等。要针对群众反映的意见和建议，本着对照检查、举一反三的原则，认真反思在执法为民过程中存在的问题、不足和薄弱环节，进一步强化措施，改进工作，提高服务水平。

（三）大造宣传声势，扩大社会影响。全市公安机关要紧紧围绕“听民声、顺民意、解民忧．暖民心”主题，进行宣传发动。对内：通过召开各类座谈会，悬挂宣传横幅、制作黑板报、宣传橱窗、展板等多种形式，深入广泛动员，营造氛围声势，确保全警动员，全警参与，不留死角。对外：各单位要结合实际，利用各种新闻媒体，灵活采取多种有效形式，广泛开展宣传活动，大张旗鼓地宣传“访万户群众、做万件好事”活动，宣传公安机关在公安工作、队伍建设尤其是开展服务“两个率先”，严打整治斗争、为民办实事等成果以及队伍中涌现出来的先进典型事迹，做到电视有图像、广播有声音、报纸有文章，家喻户晓，让社会各界和广大群众切实感受到公安机关加强和改进作风建设带来的明显变化。

    （四）强化工作责任，严肃政治纪律。全市各级公安机关要结合自身工作特点，立足本职，具体组织实施，层层分解走访责任，因地制宜地量化工作指标，确保实现预期目标。要以落实责任制为核心，一级抓一级，层层抓落实。各级纪检、监察、督察、政工部门要充分发挥职能作用，主动深入一线实战单位，加强对“访万户群众、做万件好事”活动的检查、指导和督促。要坚决防止一边大张旗鼓开展亲民活动，一边发生服务态度不好、故意刁难和不履行法定职责、工作效率不高等问题。市局明确，从现在起凡被群众投诉举报查实或受到新闻媒体曝光而造成不良影响的单位和个人，将按照有关规定，视情给予当事人通报批评、停止执行职务、予以党纪政纪处分，情节严重的，坚决予以辞退。对基层窗口单位受到上级通报批评或被新闻媒体曝光的，一律列入年度后进单位候选名单。对因工作不到位而影响到“万人评议机关”测评成绩的单位，实行一票否决，并采取必要的组织措施，追究相关领导的责任。

    （五）坚持统筹兼顾，科学组织安排。当前正值年终岁末，公安工作和队伍建设各项任务十分繁重，对此，全市各级公安机关要牢固树立“两手抓、两手都要硬”的意识，统筹规划，科学安排，把“访万户群众、做万件好事”活动放在突出位置，纳入到深化“大讨论”活动、推进建设“平安溧阳”工作中，围绕群众反映比较强烈的盗窃自行车、机动车等热点、难点问题，深入开展冬季破案攻势，严厉打击违法犯罪活动，并对收缴的赃物逐件进行清理登记，主动上门及时发还给失主，以实实在在的行动取信于民。通过加强和改进作风建设提高队伍整体素质和工作水平，通过各项工作任务的顺利完成来检验和体现作风建设成果，努力实现今年全市公安工作和队伍建设的目标任务。

    各单位、各部门要结合实际，切实把“访万户群众、做万件好事”活动各项措施落到实处，工作中好的做法及时报市局纪委、政治处，联系电话：7266365。

    附件：l、“访万户群众”活动分工表

          2、“访万户群众”活动走访登记表

           二ＯＯ三年十一月二十八日

主题词：会议    活动     实施意见                            

报：市委、市人大、市政府、市政协、市委组织部、宣传部、文明委、市委政法委，市机关关工委，常州市局政治部。              
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