溧阳市粮食局2005年工作总结
2005年是学习和贯彻党的十六届五中全会精神的一年，也是广泛宣传和贯彻《粮食流通管理条例》的一年。一年来，全市粮食工作在市委、市政府和上级粮食主管部门的正确领导下，进一步深化粮食流通体制改革，认真开展党的先进性教育活动，围绕市委、市政府的中心工作，在履行职责、服务“三农”、谋求发展等方面，尽职尽责，开展了卓有成效的工作，取得了显著成绩，全面完成了各项工作任务。具体做了以下五项工作：
（一）、切实抓好全市粮油购销工作
认真贯彻落实国家发改委等部门《关于积极做好夏粮收购工作的通知》精神，主动做好夏粮上市前的收购调研，为领导决策服务，为指导收购服务；确定统计对象、时间和人员，并及时通报收购进度、收购价格、收购动态；积极引导和鼓励各类主体参与夏粮收购工作，要求收购单位做到收购网点、收购仓容、收购人员、收购资金“四落实”，方便和满足农民售粮，切实维护农民利益，确保夏季粮油收购工作的顺利进行。
今年的秋粮收购是全年粮食工作的一个重点。由于受气候影响，今年我市水稻产量和品质都出现了不小的变化，面对这种新情况制定出有针对性的对策，做到四个到位：政策执行到位、优质服务到位、市场监管到位、信息引导到位，确保农民顺利售粮和秋粮收购工作的顺利进行，确保地方储备粮补库任务的顺利完成。秋收前全面调查粮食产量，及早安排了人员，充分落实好仓容。及时召开秋粮收购工作会议，充分发挥了国有粮食购销企业的积极性和优势，督促他们切实掌握粮源，首先立足本地粮的收购，其次主动出击，做好外购外销。收购过程中坚持“重视收购、理性收购、依法收购、创新收购、服务收购，以质取胜”的原则，切实考虑农民的利益，增加农民的收入。
（二）、依法行政，维护粮食流通秩序
    我局从当前的新形势、新任务、新要求出发，担负起《粮食流通管理条例》赋予的新职责，设立监督检查科，依法行政，维护正常的粮食流通秩序。先后几次派多人参加省粮食局举办的粮食流通监督执法培训。制定了《2005年度粮食流通监督检查工作意见》，做好全社会统计、粮食收购资格、粮食收购情况、地方储备粮、粮食销售市场五项监督工作。具体从六个方面开展了工作：一、根据省局有关通知精神，开展行政许可11项内容的自查，经过自查，粮食收购资格行政许可行为基本规范，贯彻实施取得阶段性成效；二、在秋粮收购前与工商部门联合发布关于加强粮食收购市场的通告，对取得许可证的要求履行《条例》的各项规定，对未取得许可证的，重申持证收购，否则按《条例》规定查处。全市已办理粮食收购许可证的共56家，其中企业23家，个体33家，今年新增16家，其中企业6家，个体10家；三、秋粮收购期间，充分发挥粮食行政执法主体的作用，深入到秋粮收购一线，开展粮食流通监督检查。积极与工商、质监等部门沟通，采取市场联合执法，对各类经营户收购行为进行查处，打击扰乱市场秩序的违法违规行为；四、受理粮食举报案件。会同工商部门受理经营户销售不合格大米的举报案件，对不合格大米及时进行立案、取证、封存、送检、处理；五、加强对陈化粮的监督管理，以强化监管、制止倒卖、封闭运行、全程监管、责任到人为总要求，具体做到“一个确保，四个到位”，建立“三本台帐”：确保陈化粮不流入口粮市场；建立陈化粮接受、短拨、生产三本台帐，用来备查；政策宣传到位、相互配合到位、台帐记录到位、全程监管到位;六、加强部门之间的协调配合，积极主动地与工商、质监、物价、法制等部门联系沟通。在做好以上六方面工作的同时，还进一步强化学习培训、宣传教育、规范管理，确保依法行政工作稳步推进。
（三）、加强机关作风建设，切实做好服务工作
面临粮食购销市场化、收购主体多元化等诸多新情况、新课题，我局围绕市委提出的“争光添彩、争先抢位”的总要求，切实加强机关作风建设，立足“三农”，变被动服务为主动服务，变单一服务为多方位服务，认真做好了五个方面的服务工作：一是粮油信息服务。首先，为企业提供及时、准确、无偿的粮食政策、供求、行情等方面的信息，经常与企业保持信息沟通，主动会同企业参与市场调查，研究粮食形势，分析经营情况，为企业出谋划策；其次，做好粮油市场价格监测工作；第三、我们会同市物价、财政、农发行等部门联合转发了《关于2005年杂交籼稻和粳稻最低价格的通知》，充分发挥价格导向作用，进一步保护农民种粮积极性，稳定市场粮价，保障农民增收。二是市场准入服务。根据《行政许可法》的要求，我们始终坚持公平、公正、便民、高效的原则，积极做好服务工作，严格依法办理，一视同仁办理，按时准确办理，方便群众办理，自觉接受社会的监督。三是粮油统计服务。我局坚持执行粮食统计制度，开展新制度的培训和宣传，广泛宣传依法统计的严肃性和重要性，组织2005年度社会粮食供需平衡调查，主动服务企业，帮助企业建立健全粮食统计台帐，促使企业认真报送统计数据，建立覆盖全社会的粮食统计网络，为领导决策服务，为企业经营服务。四是粮油质量服务。重视加强粮油质量的检测工作，配备检测仪器，加强业务培训，健全质量档案，指导企业严格执行国家粮油质量标准，狠抓粮油品牌和精包装，加强行业质量管理，确保粮油产品质量安全。五是加工技术服务。大力依靠科技进步，主动为企业提供各种技术服务，争取联系一些重点科研院校及科研部门，为企业提供最新的技术支持，帮助企业解决生产技术方面的难题。
（四）、强化安全意识，确保粮食安全
一年来，我局努力克服种种困难，牢固树立安全第一的意识，不断完善安全体制，不折不扣地落实各项制度，加大日常监督检查力度，确保全市粮食的安全。一是抓制度，签订安全储粮责任书，明确储粮责任；二是抓教育，为提高保管员队伍素质，多次大批量地培训保管员、仓储工作人员，提高其知识化、专业化水平，为我市粮食安全储存提供强有力的人力保障；三是抓检查，为增强对基层储粮单位实际情况的了解，我局除了组织春秋两季的大检查、节假日进行安全生产检查外，平时还定期进粮仓、查粮情，尤其是今年下半年的两次台风来袭，更是加大了检查力度。发现问题限期整改，以检查带动工作，督促工作，确保我市粮食安全无事故。
（五）、“保先教育”抓成效
善始善终地开展保持共产党员先进性教育活动，坚持做到准确地查找问题、广泛地听取意见、深刻地进行批评和自我批评，扎扎实实地开展各项工作。不仅从思想上摆正位置，更落实到平时的实际工作中，按照“三走进三服务”的活动要求，走访了多户百亩种田大户和多家粮油骨干企业，了解生产经营情况，全面听取意见建议，制定了排忧解难措施，探索企业和大户结对子、产需衔接的新路子,以这些行动来确保先进性教育活动取得成效。
2005年，全市粮食工作虽然取得了显著的成绩，但是存在的问题和困难还是不容忽视的,主要表现在：一、全市粮食储备任务还很艰巨；二、粮食行政执法规范有待完善；三、粮食仓储设施功能有待提升；四、部分粮食企业生产经营能力较低，后劲不足,等等。这些问题都有待来年去面对、去解决、去完善发展。在新的一年里，作为粮食行政管理部门我局将继续贯彻落实《粮食流通管理条例》，与时俱进，求真务实，开拓创新，力争全市粮食工作再上一个新台阶。
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